

bb. 87. Jerzy majewskinek,

tné/e la

1968. június 18.

a varsói városi nemzeti tanács elnökének vezetésével kedden este lengyel küldöttség érkezett budapestre, a fővárosi tanács vb elnökének meghívására.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke és a fővárosi tanács több vezetője fogadta. jelen voltak a lengyel nagykövetség képviselői is. /mti/

...-

- v e g e -

21.28/s

Me

- 56 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 19.

bb. 1. nemzetközi írótalálkozó

1 tf/gk/sr/gy/La

1968. június 19.

a finnországi Lahtiban most negyedik alkalommal rendez nemzetközi írótalálkozót az eino leino társaság, amelynek meghívására magyar részről garai gábor, vas istván és koczkás sándor vesz részt az eseményen. európa, afrika, dél-amerikai huszonegy országából hívtak vendégeket a találkozóra, amely 1963 és 1966 között mindhárom alkalommal kiemelkedő történése volt a nemzetközi irodalmi életnek. asturiastól rozsgyesztvenszkijig világhírű alkotók sokasága jött össze lahtiban a korábbi tanácskozásokra. most arról a főtémáról tárgyalnak, mi a szerepük az íróknak a társadalomban és hogyan gyűrűzik alkotásaik hatása./mti/

..-

bb. 4. gorkij-év

1 tf/gk/sr/gy/La

1968. június 19.

a szovjet író társadalom gorkij születésének 100. évfordulóját egész évben tartó eseménysorozattal ünnepli az idén. a márciusban megtartott hivatalos ünnepek után most moszkvában írók, költők nemzetközi összejövetelére kerül sor, ahol a 35 országból érkező vendégek között ott lesznek a magyar írók szövetségének képviselői is, molnár géza és mocsár gábor. a magyar-szovjet kulturális csereegyezmény alapján utaztak a szovjetunióba./mti/

..-

Me

- 1 -

bb. 2. hatvanöt éves jubileumára készült a tokaji erkel ferenc énekkar)

vid-fm/tr/ká/gy/nk.

1968. június 18.

tokajban az idén ünneplik 65. évfordulóját annak, hogy a helyi szőlőtermelők, kisiparosok és kereskedők megalakították a község énekkarát, amely ma erkel ferenc nevét viseli. a vegyeskarnak 1961. óta a földművelésszövetkezet a gazdája. dalosai évente önálló esten adnak számot fejlődésükről; a tagok sorában olyan idős dolgozók is vannak, mint tiszai józsef nyugdíjas, aki már 41 éve énekel.

a 65. évforduló alkalmából június 22-23-án ünnepséget rendeznek a községben, és itt tartják meg a harmadik országos énekkari minősítési versenyt is. a dalostalálkozón 27 énekkart látnak vendégül, köztük a több mint száz esztendős mezőkeresztesi parasztkórust, a szolnoki kodály zoltán énekkart, a komolti háman kató női kart és a hajduszoboszlói férfikórust. a csaknem ötezer dalos a bodrog és a tiszta találkozásánál, az ugynevezett fináncdomb alatt kialakított teraszon előadja kodály „jelige”, című művét./mti/

bb. 3. restaurálták szentgyörgy-hegy legszebb -későbarokk stílusú - présházát

a vid-fm/tr/ká/gy/la

1968. június 19.

badacsonyi „ikertestvére”, a festői szépségű környezetről és kitűnő boráról híres szentgyörgy-hegy eddig méltánytalanul kimaradt a balatoni idegenforgalomból. az utóbbi időkben az idegenforgalmi és a társadalmi szervek számos javaslatot tettek a hegy turistaforgalmának fellendítésére. e törekvések első megnyilvánulásaként helyreállították a lengyel-tarányi féle későbarokk stílusú présházát. rendbehozására az országos műemléki felügyelőség félmillió forintot bocsátott a hegymagasi termelőszövetkezet rendelkezésére. elsőként az épület alsó szintjét és a pincét képezik ki hangulatos borozóvá, majd megkezdik az emeleti helyiségek turistaszállóvá alakítását.

a lengyel-tarányi féle műemlék-ház szomszédságában rövidesen hozzálátanak egy 1787-ből származó műemlékpince helyreállításához is./mti/

- 2 -

bb. 5. tigrisfoltos orchideák szegeden - virágpompában a tavirózsák a vid-cs/mné/ká/gy/la

1968. június 19.

a június közepén beköszöntött kánikula hatására a szegedi egyetemi botanikus kert legillatosabb virágai, a tigrisfoltos orchideák is kibontották szirmaikat. a mexikóból származó különleges növényeknek megfelelő környezetet teremtettek: a disztavat övező óriásfákra függesztették kosarakban a virágokat, amelyek a párás árnyékos helyet kedvelik. az érdekes alakú pettyes virágok messze lenyulnak a kosarokból s 20-30 méter távolságra is kellemes bódító illatot árasztanak. ugyancsak sok látogatót vonzanak a sárgavirágú tavirózsák, amelyek már teljesen elborították a viztükröt. a 20 holdas fűvészkertbe naponta külön autóbuszok hozzák a kirándulócsoportokat az ország minden részéről./mti/

bb. 6. „csomagolt”, tejes-kávé

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. június 19.

tető alá került az ország legmodernebb tejüzeme székesfehérvárott. a munkások megkezdték a kiszolgáló berendezések szerelését. a mintegy 100 millió forintos beruházási költséggel épülő gyár szeptember végén kezdi meg próbaüzemelését, teljes kapacitással pedig a jövő év elejétől dolgozik. korszerű gépei naponta 100 ezer liter tejet dolgoznak fel. itt működik majd az ország első folyamatos vaj- és túrógyártó berendezése. az automatizált berendezés minimálisra rövidíti e két közkedvelt tejtermék eddig meglehetősen hosszadalmas előállítását. új cikke lesz a székesfehérvári tejüzemnek a „csomagolt”, tejeskávé. az üzem vezetői piacutatási tapasztalataik alapján arra számítanak, hogy termékeik első sorban is a balaton partján és a fővárosban találjanak majd piacot./mti/

- 3 -

bb. 7. „megvámolt,, méhek - kétezer kilogramm virágport gyűj-
tenek a baranyai méhészek

a vid-cs/mné/ká/gy/hk

1968. június 19.

a sajátos éghajlatu baranya az ország legvirágosabb me-
gyéje. különösen a mecsek-vidéken és a dráva mentén talál-
ható sok virágos növény. ezt az adottságot használják ki
a baranyai méhészek virágpor gyűjtésére. az országos méhé-
szeti szövetkezeti központ összesen 3 000 kilónyi virágporra
kötött exportszerződést és ebből 2 000 kilót baranyában vá-
sárolnak fel. a virágpor kilójáért 70-75 forintot kapnak a mé-
hészek. a kaptárak röplyukait műanyagráccsal zárják el, s a
méhek csak a sűrű rácsozaton át tudnak bejutni a kaptár belse-
jébe. a rács a méheken megtapadt virágpor jó részét lekotorja
s így a virágpor a rács alatti ládikába hullik. a „megvámolt,,
méheket így arra készítetik, hogy még buzgóbban gyűjtsék, hord-
ják a virágport. a különböző növényekből származó virágpor
más-más színű - a repcéé sárga, a szelídgesztenyéé szürke, a
pipacsé fekete -, ezért külön szállítják és tárolják, hogy a
napsugarak el ne pusztítsák a virágporban levő fehérjéket,
feketeszínű terítő alatt szárítják. az így gyűjtött, s gondosan
kezelt virágport a gyógyszeripar használja fel./mti/

..

bb. 8. odüsszeusz szerelmei az irodalmi színpadon

1 fe/tr/sr/gy/la

1968. június 19.

az irodalmi színpad a szállj költemény sorozatban még
az évadzárás előtt, június 26-án megismétli deveçseri gábor
„odüsszeusz szerelmei,, című kétrészes versesjátékát.
odüsszeuszt latinovits zoltán alakítja, a főbb szerepekben
ruttkai éva, csernus marianne, tóth judit lép színpadra.
/mti/

..

- 4 -

bb. 9. alma-atai iskolásokat hívtak meg tiszavasváriba
vid-fm/tr/ká/gy/hk

1968. június 19.

i.k. szidorov, a tiszavasvári felszabadító harcokban
elesett szovjet főhadnagy nevét vette fel az alma-atai
25-ös számú középiskola egyik osztálya. ennek az iskolának
volt egykor tanulója i.k. szidorov is, a tanulók elhatá-
rozták; feldolgozzák névadójuk élettörténetét. kéréssel
fordultak a magyar-szovjet baráti társasághoz: nyujtsanak
segítséget nekik ahhoz, hogy ellátogathassanak a hős sirjá-
hoz. a tiszavasvári 115-ös számú ipari szakmunkásképző is-
kola tanári kara és kisz szervezete, amely i.k. szidorov
és 55 társa siremlékét gondozza, levelet küldött alma-ata-
ba, s kérte a tanulókat, jöjjenek el tiszavasváriba. a látó-
gatásra - a tervek szerint - még az idei nyáron sor kerül./mti/

..

bb. 10. magyar művész-siker krakkóban

1 tf/gk/sr/gy/la

1968. június 19.

levelet küldtek budapestre gross arnold grafikusművész-
nek krakkóból: a nemzetközi grafikai biennálé rendezősege
arról értesíti a mestert, hogy a kiállításon bemutatott al-
kotásaiért tízezer zloty jutalomban részesítik. a lengyel-
országi városban május végén nyitották meg a grafikai bien-
nálét, amely már a második ilyen rendezvény, s az elsőt is
jutalmazták két évvel ezelőtt gross arnoldnak a magyar ki-
állítási anyagban szerepelt munkáit./mti/

..

bb. 11. országos uttörő zenekari fesztiválra készülnek egerben

vid-fm/gk/ká/gy/hk

1968. június 19.

a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége június
21-től 24-ig egerben rendezi meg a negyedik országos uttörő
zenekari fesztivált. a nagyszabású találkozón 14 uttörőzenekar
több mint 400 tagja vesz részt.

/folyt. köv./

- 5 -

bb. 11. országos uttörő.... folyt./ gy

külön kategóriákban kerül sor a vonós- és a vegyes zenekarok, valamint a fuvószenekarok bemutatójára. a fesztivál alkalmával rendezik meg 40 uttörő művészegyüttes vezetőjének részvételével a karmesterek szakmai tanácskozását./mti/

..

bb. 12. egyke-, ,divat,, a dāmavadnál

vid-cs/mné/ká/gy/La

1968. június 19.

Kitűnően fejlődnek az idei dāmavad borjak a gyulai vadrezervátumban. az időjárás kedvez az értékes vadállomány szaporulatának. az új dām nemzedék érdekessége, hogy ez évben még egyetlen ikerellést sem figyeltek meg a vadászok. úgy látják, dāméknál az egyke lett a ,,divat,,. a szakértők a dām vadak egykéljét kedvezőbbnek tartják, mint az ikerellést, mivel így erőteljesebben kifejlődnek a borjak, s jobban bírják majd a következő telet./mti/

..

bb. 14. kasza-kapa export

vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. június 19.

az idén is nagy a külföldi érdeklődés a szentgotthárdi kaszagyár hagyományos termékei - a kaszák és a kapák - iránt. kaszát, többek között románába és bulgáriába, eddig mintegy 118 tonnát szállítottak. a különböző fajta és formájú kapákból főleg kelet-indiába, afrikába és thaiföldre rendeltek nagy mennyiségűt. a megrendelések mintegy 50 százalékának az üzem máris eleget tett./mti/

..

- 6 -

bb. 13. italbolti alkalmazottakat ítéltek el

1 bc/gg/sr/gy/La

1968. június 19.

a központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett a 13. kerületi róbert károly körut 66 szám alatti italboltban elkövetett visszaélések ügyében. kunfalvi ferencné, az italbolt csucsvezetője, pandur józsef, gábor sándor, bogdán rózsza, csatornai lászlóné helyettes vezetők és más alkalmazottak egymással összejátszva, s az ellenőrzés hiányát kihasználva megkárosították a vásárlókat és jelentős kárt okoztak a társadalmi tulajdonban. többek között blokkstátussal, töredék-blokkolással, borok keverésével és vizezésével, árdrágitással, a raktárkészlet rendszeres fosztogatásával, a pénztárban levő összegek megdezsmálásával hosszabb időn keresztül követték el a visszaéléseket s többtízezer forint kárt okoztak.

a bíróság kunfalvi ferencnét és pandur józsefet egy évi és három hónapi, bogdán rózsát egy évi és hat hónapi, csatornai lászlónét tiz hónapi, gábor sándort kilenc hónapi, gáspár lajosné italmérőt hét hónapi szabadságvesztésre, három további alkalmazottat pedig nyolc hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

- 7 -

bb 15. kisz védnökség az új beremendi cementmű felett -
700-800 fiatalat várnak az építkezésre

b vid-kz/gg szb ká

1968. június 19.

a kommunista ifjúsági szövetség intéző bizottságának határozata szerint kisz védnökség alatt épül fel a déli ország-rész monumentális ipari létesítménye, az évi egymillió tonna teljesítményű új beremendi cementmű. a bcm feletti védnökség gondolata a beremendi öreg gyár kisz alapszervezetétől származott. a kezdeményezés találkozott a beruházók és a kivitelezők hasonló kívánságával. a kisz intéző bizottsága védnökség szervezésével és irányításával a kisz baranya megyei bizottságát bizta meg. a munka megkezdődött. operatív bizottság alakul mindazon szervek és intézmények képviselőiből, akik érdekeltek a több mint kétmilliárd forint értékű beruházás megvalósításában. kidolgozzák a védnökségi szerződést, amelyet az ősszel ünnepélyes külsőségek között írnak majd alá.

az építkezésre mintegy 700-800 fiatalat várnak. ezért rövid időn belül megalakítják a kisz alapszervezeteket. a gazdasági vezetéssel együtt nagy gondot fordítanak a fiatal munkások szociális helyzetére, továbbá arra, hogy jó munkakörülményeket biztosítsanak számukra, s szervezett formában segítsék szabadidejük hasznos eltöltését. a határmenti beremend eléggé távol esik a szórakozási-művelődési központoktól. a hiányt helyben akarják pótolni. a kisz baranya megyei bizottsága e célból máris felmérte a kulturális és sportolási lehetőségeket. ennek alapján a szakszervezetekkel közösen gondoskodnak az igényeket kielégítő könyvtár, klubhelyiségek, sportpályák létesítéséről.

mint ismeretes, az ország ez idő szerint legnagyobb cementgyára a dunai cementmű is kisz védnökség alatt épült fel. határidőre történt átadásában nagy szerepe volt a kommunista ifjúsági szövetség koordináló tevékenységének. /mti/

--

bb 16. apróvad-dömping szolnok megyében

a vid-cs/mné szb ká

1968. június 19.

az idei tavasz különösen kedvezett szolnok megye apróvad állományának. a tavaszi számláláson csaknem 300 000 mezei nyulat, továbbá fácánt, foglyot és őzet vettek számba, s az alföld jellegzetes ritka óriás madarából, a tuzokból is 628-at lajstromoztak. /folyt.köv./

8.35/szb

ke 915

942

-8-

bb 16. /apróvad-dömping... 1. folyt./-szb

a vadfélék kitűnően bírják a rendkívül meleg időjárást. a mezei nyulak már harmadszor fiatalnak. a szakemberek még negyedik fiatalra is számítanak az idén. az utóbbi évtizedek egyik legnagyobb apróvad állományának megóvására a megyében társadalmi expedíciókat szerveztek: a vegyszerezésre kijelölt területekről rendszeresen elriasztják az apróvadat, a lucernásokban összegyűjtik a fácánfészkekben levő tojásokat és kotlósokkal keltetik ki. a tavasz folyamán abádszalók, öcsöd, tiszaszentimre, csataszög vadásztársaságai kereken tízezer fácántojást keltettek ki mesterségesen. /mti/

--

bb 17. egymillió dollár importcsökkentés

b vid-kz/gg szb ká

1968. június 19.

kereken egymillió dollárral akarja csökkenteni ez idő szerint még évi négy és félmillió dollár értékű, tőkés országokból származó alapanyag importját a fűzfői nitrokémia ipar-telepek. a gyár vezetői e célból széleskörű tárgyalásokat kezdtek a hazai ipar képviselőivel és a kgst országok illetékesivel. a tárgyalások eredményeként a szovjetunióból, csehszlovákiából és lengyelországból máris száz alapanyag-mintát kaptak. a mintákat a gyár szakemberei ez idő szerint vizsgálják és e vizsgálatok alapján döntenek majd arról, hogy melyek felelnek meg a fűzfői igényeknek. a nagyszabású importcsökkentési terv megvalósításából a hazai üzemek közül - egy kölcsönösen előnyös megállapodás révén - a péti nitrogénművek vállalta a legnagyobb szerepet. a péti gyárban már meg is kezdték annak az új üzemnek az építését, amely izopropilamint szállít majd a fűzfői nitrokémia évi 400 000 dollár értékben eddig franciaországból vásárolta. /mti/

--

bb 18. zászlódiszben a téglavár

vid-kz/gg szb ká

1968. június 19.

július 5-én ötödször nyitja meg kapuit a gyulai várszínház. ebből az alkalomból zászlódiszbe öltöztették a középkori téglavárat. a vár fokára korabeli óriászászlókat tűztek. középkori a város színét és a békét jelképező kék zászló leng. a vár udvarában elkészült a színpad, korszerűsítették a világítást, a nézőtérre pedig felszerelték a székeket. próbálnak a művészek, gyakorolnak a lovasok, akik korabeli mellvértben, sisakban és fegyverzetben állnak majd sorfalat a várszínház vendégeinek. a premieren madách imre: csak végnapjai című történelmi drámáját mutatják be. /mti/

--

8.42/szb

ke 915

942

-9-

bb 19. Ősállatok csontmaradványai kerültek elő rudabánya külszíni fejtéséről

b vid fm/gk-ju ká hk

1968. június 19.

rudabánya új külszíni fejtését a földtani szakemberek szerint 7-8 millió esztendővel ezelőtti meredek partu, édesvízi pannon tengeröböl takarta, s a vízből kiemelkedő vasércvonulat meredek partjáról az ősállatok tömegei csuszhattak bele a hidrogéngázban gazdag mocsarakba, ahol elpusztultak és csontjukat az iszap betemette. erről vallanak azok a leletek, amelyek a vilmos külszíni bánya mélyítése során előkérültek. ezeket az ősállat-csontokat hajdan a víz mozgása szétszórta és így azok most a bányaterület különböző részein kerülnek napvilágra. a bányászok megtalálták a ló és a szarvas ősenek maradványait, tavaly pedig kisebb masztodon-temetőre bukkantak, amelyből kiemeltek az ősállat iszaptól konzervált, hosszú agyarakkal ellátott alsó állkapcsát.

ezen a területen a vasérc-tömegeket egyes helyeken vékony lignitrétegek is takarják. ezekbe ágyazva egy emberi állkapocshoz hasonló csonttöredéket leltek, négy zápfoggal. ez a lelet azóta izgalomban tartja a régészeket. a talált állkapocs korát ugyanis nyolc millió évesre becsülik, és a kutatók szerint az ember kialakulása korából származik. a világviszonylatban is ritka lelet arra figyelmeztette a földletakarító brigádokat, hogy munkájukat az eddiginél óvatosabban végezzék, különösen ezekben a hónapokban, amikor a bányaműveléssel megközelítették a meredek partrészt.

a föld eltávolítása során most újabb ősállati maradványok kerültek felszínre: többek között masztodonfogak, teknősbékapáncélok, valamint a ló és a szarvas elődeinek csontjai. ezek egy részét felküldték a magyar állami földtani intézetbe, más részüket pedig a helyi muzeumban helyezték el. a következő hetekben a meredek partrész alatti területen nagyobb arányú feltárásokra kerül sor, hogy az esetleg még előforduló ritka őskori maradványokat megmentsék a tudomány számára. /mti/

8.45/ju *bc 921*

942

-10-

bb 20. új városközpont épül győrött

a vid-kz/tné/-s ká la

1968. június 19.

új városközpontot alakítanak ki a várossá nyilvánításának 700. éves évfordulóját ünneplő győrött. az ország egyik legszebb városi tanácsházával szemben - az 1-es számú főutvonal mentén - már meg is kezdődött a régi épületek szanálása. a kijelölt területen több hat-hét, illetve nyolc-kilenc emeletes középület kap helyet. itt épül fel a győri járási tanács, az északdunántúli vizügyi igazgatóság, és a földhivatal új székháza. e szervek eddig lakásokból átalakított helyiségekben működtek. az új középületek építésére kerekén 48 millió forintot költenek. az építéssel egyidejűleg rendezik a területet is, díszteret képeznek ki. a szanálások illetve bontások befejeztével a győr megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak még az idén hozzálátnak az új középületek alapozásához. a tervek szerint az új városközpont építése 1971 nyarára fejeződik be. /mti/

--

bb 21. textilgyár táplószecsőn

vid/cs/mné/-s ká la

1968. június 19.

a táplószecsői egyetértés termelőszövetkezet egyik raktárépületében az újpesti gyapjuszövő gyár segítségével szövődést rendez be. a fonalelőkészítés már megkezdődött, s a 24 szövőgép szerelése folyamatosan halad. a gépekért bért fizet a közös gazdaság, de öt év alatt megvásárolják a gyártól. a szecsői üzem három műszakban dolgozik majd, s így csaknem 200 asszonynak adnak jó munkaalkalmat. már hónapok óta husz asszony tanul az újpesti gyárban, akik majd társaiknak adják át tapasztalataikat. a műszállal kevert gyapjuszövet készítéséből évente csaknem egy millió forint tiszta nyereségre számít a termelőszövetkezet. /mti/

--

bb 24. új divatáru üzem makón

vid-kz/tné-ju ká la

1968. június 19.

konfekció üzem alakít ki makón a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyár. a kezdeményezés megvalósulásához a helyi tanács is hozzájárul. egy régi malomépületet bocsátott a hódmezővásárhelyi üzem rendelkezésére, ugyanakkor az építkezés költségeiből is magára vállalat mintegy kétmillió forintot. az építkezés megkezdődött. a 250 nőt foglalkoztató új üzem még az idén megkezdí a termelést. évente körülbelül 350 000 gyapju és pamut-pulóvert, továbbá kardigánt ad piacra. /mti/

--

9.10/ju *hc 940*

942

-11-

bb 22. hat megye összefogásával irtják szabolcsban a burgonyabogarat

a vid cs/mné-ju ká la

1968. június 19.

az ország legnagyobb burgonyatermelő vidékén, szabolcsban az idén 50 000 holdon ültettek burgonyát. a megye növényvédő állomásának nagy gondot okozott a burgonyabogár elleni védekezés megszervezése. minthogy a 24 saját gép kevésnek bizonyult, hat megye fogott össze a kártevők gyors elpusztítására. a szomszédos megyékből érkezett segítség révén most már 59 géppel fogták végre a kártevők első nemzedéke elleni vegyszeres kezelést. nemcsak a szövetkezetek közös tábláin, hanem az összefüggő háztáji földeken és a 3 holdnál nem kisebb parcellákon is végeztek már a permetezéssel. a később kelt burgonyásokban, valamint az erősebb fertőzött góccokon megismételték a vegyszeres kezelést. /mti/

bb 23. 3200 liter átlagos tejhozam a baranyai mintagazdaságokban

b vid cs/mné-ju ká hk

1968. június 19.

a fejlett állattenyésztésről ismert baranyában érdekes kezdeményezés indult el: tehenészeti mintagazdaságokat alakítanak ki. a rangot és egyben előnyt jelentő címet csak azok a termelőszövetkezetek kaphatják meg, amelyekben a tenyésztés és a termelés eléri a kívánt színvonalat. a jelentkező gazdaságoknak egy évig jelölteknek kell lenniük s ez idő alatt a megyei tanács és a megyei állattenyésztési felügyelőség szakemberei rendszeresen ellenőrzik a cím elnyeréséhez szükséges feltételek teljesítését. jelenleg 23 szarvasmarhatenyésztő mintagazdaság van a megyében, s 3 jelölt vár arra, hogy közéjük kerülhessen.

a mintagazdaságok a megye tehenállományának 40 százalékával rendelkeznek. teheneik átlagosan évi tejhozama 3200 liter, ami 450 literrel haladja túl a megyei átlagot. nagy, koncentrált tehenészeti üzemeket hoztak, illetve hoznak létre, amelyekben 300 állatot tartanak vagy ekkora állomány kialakítására törekşenek. a mintagazdaságok többségében a fő termelési ágazatok közé számít a tehenészet. a beruházásokat, a szakmunkásképzést ugyan csak a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére koncentrálják.

/ folyt. köv. /

8.50/ju *HC p40*

-12-

942

bb 23. / 3200 liter... 1. folyt./-ju

a tehenészetek fejlesztésén és a tejtermelés növelésén kívül célul tűzték a mintagazdaságok, hogy országos rangra emelik a baranyai szarvasmarhatenyésztést. a tervek szerint új tehéntípust alakítanak ki. eddig az volt a felfogás, hogy a magyar-tarka tehének évi átlagos tejhozama 3000 literig fokozható gazdaságosan. a mecsek-vidéki „tehenmárka” esetében 3500 literben határozták meg a gazdaságos tejtermelés kívánatos felső szintjét. a tervszerű tenyésztői munka, a gondos szelekciós és utódnevelés révén a 70-es években - várhatóan - kialakul a mecsek-vidéki gazdaságokban az új korszerű, termelékenyebb tehéntípus. /mti/

bb 27. idegenforgalmi bánya

b vid kz/tné-ju ká la

1968. június 19.

újra megnyitják telkibányán a 14.-15. századi alsó-magyarországi arany- és ezüstbányák egyik legjelesebbikét, a terézia aknát. a több mint két évszázad bezárt bánya a következőkben az idegenforgalom szolgálatában áll. az e célból feltárt mintegy 300 méteres bejárati szakaszon eltávolítják a meglazult kőzeteket és megfelelő szellőző berendezéseket szerelnek fel. a hajdani bányát korhű állapotban állítják helyre. bemutatják a régi ácsolási formát, a világításra szolgáló bányamécseket és fákylákat, az ércszállító kasokat és a faderongon csusztatott ércszállító szánkákat, az egykori bányász-szerszámokat, amelyekkel a kisérő kőzetek közül kifejtették az arany, illetve ezüst rögöket.

a zempléni hegyvidék vadregényes részén fekvő telkibánya új idegenforgalmi nevezetességét a telkibányán működő ezüstfenyő turistaszálló gondozásába adják. látogatói karbidlámpával műanyagból készült védősisakban ereszkedhetnek le az aknába. /mti/

9.35/5 HC 950

952

--

-13-

bb 29. szerda délelőtti jelentés budapest vízellátásáról

1 hbj/lk szb hk

1968. június 19.

a vízművek kedden 834 000 köbméter vizet adott, mégis a főváros jónéhány negyedében - elsősorban a peremkerületekben, a zöldövezetekben és buda nagy részén - vízhiány jelentkezett. a vízellátási zavarokat ezeken a területeken csak a késő esti órákban, illetve éjjel körül sikerült megszüntetni, éjjelkor már mindenütt folyt a csapokból a víz. szerdán a kora reggeli órákban lényegesen jobb volt a helyzet, a medencéket, legalábbis részben, sikerült feltölteni, ennek ellenére egyes városrészekben a magasabb emeleteken és különösen budán, a magasabban fekvő területeken éppen csak, hogy csordogált a csapokból a víz, mert a mélyebben fekvő városnegyedekben óriási mennyiségű vizet használtak fel a fürdőkádak feltöltésére, a víz-, tartálykolására, így ezzel elvonták az ivóviztől más városrészek lakóit.

a vízművek vezetőinek tájékoztatása szerint szerdán némileg jobb lesz a vízellátás, mint kedden volt. valamennyi telepen minden szivattyuegység dolgozik - egyetlen egy sincs tartalékban -, a kutak, mivel kedvez a duna vízállása, elegendő vizet adnak. a vízművek buda jobb ellátása érdekében üzembe helyezte a nemrégiben épített ujlaki gyorsítót és így szerdán 40 000 köbméterrel több vizet kaphat buda. a berendezés segítségével ugyanis meggyorsul a főnyomóvezetékekben a víz áramlása. a vízművek azzal számol, hogy szerdán 850 000 köbméter vizet adhat budapestnek.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke - mint ismeretes -, kedden elrendelte a főváros egész területére a locsolási tilalmat. ez még kedden nem éreztethette hatását, remélhetőleg azonban szerdán már mutatkozik az eredménye. a közönség is sokat segíthet, különösen, ha a rendelkezés megszegőit, elsősorban budán, a peremkerületekben, illetve a zöldövezetekben, maga a lakosság is figyelmezteti. egyébként a vízművek ellenőrei is járják a várost és a rendelet megszegőivel szemben megindítják az eljárást.

a vízellátásban - a vízművek vezetőinek véleménye szerint - szerdán némi javulás lesz, ennek ellenre számolni kell, hogy egyes városnegyedekben, éppen a hálózat szűk keresztmetszete miatt nem lehet elegendő vizet juttatni. a fővárosi köztisztasági hivatal felkészült arra, hogy a vízhiányban szenvedő negyedekbe - természetesen higiénikus körülmények között - vizszállító tankokban juttat ivóvizet. /mti/

9.25/szb hc 10 4

-14-

10⁰⁰L

bb 25. „sop,, technológia - határidő előtt készülnek a lakások székesfehérvárott

a vid-kz/tné szb ká

1968. június 19.

uj „sop,,-módszerű technológiai üzemszervezéssel, „sorrend optimum program,, alapján dolgozik a fejér megyei építőipari vállalat. az új módszer lényege: az egyes szakmák dolgozóit - a kőműveseket, az ácsokat, a vasasokat, stb. - külön-külön technológiai üzemekbe szervezték. előre elkészített program szerint akkor és csak annyi szakmunkást vezényelnek egy-egy építkezésre, amennyire ott éppen szükség van. az új építésszervezési módszer a gyakorlatban is kitűnően vizsgázott. a vállalat ez év elejétől általában minden lakótömböt legalább egy-két hónappal a határidő előtt adott át. kéthónapos határidő rövidítéssel készült, illetve készül el többek között a szeder utcai lakótelep utolsó, 84 lakásos háza is. a szeptember 30-i határidő helyett 42 lakást már most júniusban átadnak, a másik 42 lakás pedig júliusba kerül átadásra. /mti/

bb 26. tizenegy kilós birkabundák - „aratnak,, a pankotai juhászok

a vdi-cs/mné szb ká

1968. június 19.

dél-alföld legnagyobb juhászatában, a pankotai állami gazdaságban most „aratnak,, a juhászok: villany-ollókkal vágják az idei gyapjutermet: 18 000 bárányt, illetve anyajuhot és törzskost szabadítanak meg a vastag bundától. a gazdaság többszörösen kitüntetett magyar fésűsmerinó kosai közül néhányról egyenként 11 kiló súlyú bundát nyírtak le. az anyajuhoknál ugyancsak igen jó: 5,20 kilogramm a nyírási átlagsúly. a minőséggel is elégedettek a szakemberek. a gyapjufürthossza 7-8 centiméter. a pankotai állami gazdaság látja el az alföldi megyék termelőszövetkezeteit nagytestű, bő gyapjuhozamu tenyészállatokkal. ezenkívül jugoszláviába is rendszeresen szállítanak továbbtenyésztésre alkalmas jószágot. /mti/

bb 28. bibliofil kiadásban jelent meg békéscsaba története

vid-fm/tr szb ká

1968. június 19.

a békéscsabai rózsza ferenc gimnázium és szakközépiskola nyomdaipari tanulóinak vizsgamunkájaként megjelent a „bibliotheca bekésiensis,, 11. száma. békéscsaba újratelepítésének 250. évfordulója alkalmából ezt a számot jubileumi kiadásnak szánták, ezért ez alkalommal haán Lajos lelkész-történész száztíz évvel ezelőtt írt történelmi művét adták közre. a bibliofil kiadásban ötszáz számozott példányban megjelent könyvben részletesen ismerteti a szerző: a törökidő után hogyan alakult itt az élet, mi volt a fő foglalkozás, a táplálék, milyen volt a népszokás, a népviselet. /mti/

9.50/szb hc

-15-

10⁰⁰L

bb 30. a szakmai képzés ügye a vegyipari szakszervezet elnöksége előtt

t tz/gk-ju 1e hk

1968. június 19.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdai ülésén többek közt a vegyipari dolgozók szakmai képzésének és továbbképzésének fejlesztéséről tanácskozott. a szakszervezet 11 olyan vállalatnál vizsgálta meg a szakképzett dolgozók felkészültségét, amelyek együttesen a vegyipar, az alumínium- és a kőolaj-feldolgozó ipar dolgozóinak 40 százalékát foglalkoztatják.

a vizsgálat eredményeképpen megállapították, hogy a szakmunkásképzésben célszerű lenne a matematikai oktatás jelenleg túlzottan magas színvonalát némileg csökkentve előtérbe helyezni bizonyos alapfokú közgazdasági ismereteket.

a most következő négy esztendőben évente körülbelül ezerrel nő a vegyészmérnökök száma. ismereteik általában megfelelnek a munkahelyi követelményeknek, de helyesebb lenne a lexikális jellegű technológiai adatok és az analitikai ismeretek csökkentése ellenében művelettani, üzemgéptani, közgazdasági és szervezési ismereteik fokozására törekedni.

a szaktechnikusok képzése csak 1962-ben kezdődött, így arányuk a teljes műszaki létszámhoz viszonyítva mindössze 7.-8 százalék. e téren is részben a gyakorlati képzésre, részben az üzemgazdasági ismeretek nyújtására kellene nagyobb súlyt helyezni. jelenleg évente 110-120 szaktechnikus végez, s ez a szám a jövőben 200-ra nő. az eddigi tapasztalatok szerint a szaktechnikus-képzés bevezetése előnyösnek bizonyult, remélhető, hogy ezen a téren a mérnökök nagyobb hányadát lehet majd fejlesztési munkaterületekre irányítani.

megelégedéssel állapította meg az elnökség, hogy a műszaki fejlesztés feladataival foglalkoztatott mérnökök aránya a korábbi 10-15 százalékról 30-40 százalékra nőtt. egyes vállalatoknál jelentkezik ugyan olyan szemlélet, hogy a vegyészek, illetve vegyész-mérnökök képzésében túltermelés mutatkozik, de ez az álláspont a vegyipar egészét tekintve nem látszik megalapozottnak. hiszen vegyiparunk műszaki színvonala a fejlett ipari országokéhoz képest még sok kívánnivalót hagy hátra. figyelembe kell venni azt is, hogy az iparág sok területén máris előrelátható a termelés fokozódása, nem is szólva arról, hogy az új mechanizmus számos vegyész-mérnöki alapképzettségre épülő újabb - például vevőszolgálati, üzletkötő, információs, propagandista - mérnöki szakma kifejlesztését teszi szükségessé. mérnökfeleslegről beszélmi tehát nem indokolt, a mérnökképzés ütemének csökkentése pedig egyenesen károsan hatna a vegyipar távlati fejlődésére. egyébként máris hiány van vegyipari gépész és villamosmérnökökben és mérnök-közgazdászokban. /mt/

10.15/szb

-16-

bb 31. nagy lehetőségek Magyarország és Irak gazdasági kapcsolatainak fejlesztésére - aláírták a magyar-iraki tárgyalások jegyzőkönyvét

t tz/j-ju 1e hk

1968. június 19.

a napokban iraki küldöttség tartozkodott hazánkban Ibrahim Khalil Hussein iparügyi miniszter vezetésével. a delegáció tárgyalásokat folytatott a magyar hivatalos szervekkel, meglátogatta a budapesti műszaki egyetemet, a központi fizikai kutató intézetet, az iparterv-et, az egyesült izzót, a nagykörsi konzervgyárat és a csepeli transzformátorgyárat.

a megbeszélés eredményeit összegező jegyzőkönyvet szerdán délelőtt ünnepélyesen írták alá a külkereskedelmi minisztériumban. ebből az alkalomból a tárgyaló felek a következő közös közleményt bocsátották ki:

dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására Ibrahim Khalil Hussein iparügyi miniszter vezetésével 1968. június 13-tól 19-ig iraki delegáció tett látogatást Budapesten.

a delegációt fogadta dr. Timár Mátyás miniszterelnökhelyettes, dr. Biró József külkereskedelmi miniszter, és dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter.

az iraki delegáció magyarországi tartozkodása alatt megbeszéléseket folytatott vezető magyar szakemberekkel, amelyek során megismerkedni a magyar ipar szállítóképességével és technikai színvonalával.

a hivatalos megbeszéléseken a magyar és az iraki delegáció eszmecsereét folytatott arról, hogy a jövőben a két ország közötti gazdasági és technikai együttműködési kapcsolatokat milyen módon lehetne erősíteni.

a tárgyalások során mindkét fél úgy találta, hogy a két ország közötti gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésére komoly lehetőségek vannak. e lehetőségek konkrét kimunkálásához

azonban szükséges további tárgyalások folytatása az érdekelt magyar és iraki ipari és kereskedelmi vállalatok között.

a magyar fél is elítélte az izraeli agressziót az arab nép ellen, és hangsúlyozta, hogy kívánatos az abból eredő következmények mielőbbi elhárítása.

/ folyt. köv. /

11.58/szb

-17-

12.12

bb 31. / nagy lehetőségek... 1. folyt/-ju

a két delegáció vezetője a baráti szellemben lefolytatott tárgyalások után 1968. június 19-én jegyzőkönyvet írt alá, amely a két ország együttműködésének elvi kérdéseivel foglalkozik

x x x

a jegyzőkönyv aláírása után ibrahim khalil hussein nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának:

- küldöttségünk örömmel tapasztalta magyarország nagy arányú gazdasági, ipari, műszaki, tudományos és szociális fejlődését. különösen megragadott bennünket az a tény, hogy itt mindenki egyenlő esélyekkel indul az élet minden területén.

- mindaz, amit enéhány nap alatt módunk volt látni, a magyar ipar fejlettségét bizonyítja. ez a magas színvonal meggyőződésem szerint elsősorban a magyar kutatások eredményein, a magyar szakemberek tudásán alapszik. különösen megnyerte tetszésünket az egyesült izzó és a nagykörösi konzervgyár magas műszaki színvonala.

- a kedvező tapasztalatok elsősorban azért jelentősek számunkra, mert biztosítékot nyújtanak az országaink közti együttműködés kiszélesítésére. törekedni fogunk, hogy az 1959-ben aláírt árucsereforgalmi megállapodás alapján kereskedelmi kapcsolatainkat a jövőben még tovább fejlesszük. az iraki és a magyar tárgyaló felek kicserélték azoknak a termékeinknek a jegyzékét, amelyek tekintetében a legnagyobb lehetőségeket látjuk kölcsönös árucsereforgalmunk növelésére. a mi figyelmünket elsősorban az egyesült izzó gyártmányai keltették fel, de véleményünk szerint mód van a kölcsönös előnyös kapcsolatok továbbfejlesztésére és könnyűipari különböző ágazataiban és a petrokémia területén is. az utóbbi vonatkozásban talán célszerű lenne, ha magyarország irakban egy vagy több üzemet látesitene bőseges kőolajkincsünk feldolgozására, s mi a magyar beruházásokat a gyár termékeivel térítenénk meg. de ettől függetlenül is a magyar ipar fejlettsége arra indít bennünket, hogy a a jövőben kiírandó versenytárgyalásokon különös figyelemmel bíráljuk el a magyar ajánlatokat.

- bizom benne - fejezte be nyilatkozatát ibrahim khalil hussein, - hogy látogatásunk nemcsak a magyar nép rendkívüli vendégszeretetének megismerését tette számunkra lehetővé, hanem együttműködésünk és kereskedelmi kapcsolataink további növelését is elősegíti.
/ folyt. köv. /

11.50/ju H 13.2

12.42

-18-

bb 31. / nagy lehetőségek... 2. folyt/-ju

a nyilatkozathoz tahsin bak, r, az iraki államosított ipari szervezet elnök hozzáfűzte: lehetőséget lát az idegenforgalmi kapcsolatok kialakítására is. a delegáció otthon propagálni fogja a magyarországi turizmust, de célszerű lenne, ha a magyar idegenforgalmi szervek tennének ilyen irányú kezdeményezéseket. /mt1/

.-

bb 32. tíz éve működik együtt a ganz villamossági művek és a leningrádi elektroszila

t hbj/lk/-s ie hk

1968. június 19.

a ganz villamossági művek és a leningrádi elektroszila-gyár műszaki és tudományos együttműködésének tizedik évfordulója alkalmából a két gyár műszaki vezetői szerdán a ganz gyárban ünnepi tanácsulést tartottak. az ülésen a. v. mazolevszkij, a leningrádi elektroszila-gyár vezérigazgatója és papp györgy, a ganz villamossági művek vezérigazgatója értékelte a tíz éves közös munka eredményeit. részt vett és felszólt az ülésen j. n. zarobjan, a szovjetunió elektrotechnikai miniszterhelyettese és kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese

az ünnepség után papp györgy vezérigazgató sajtótájékoztatón elmondotta :

- tíz évvel ezelőtt a ganz villamossági műveknél lemaradás mutatkozott a nemzetközi műszaki színvonalhoz képest. az akkor megkötött együttműködési szerződés alapján a leningrádi elektroszila-gyár átadta az ötven megawattos turbogenerátor műszaki rajzait és különböző műszaki információkat. ennek segítségével indult meg a korszerű turbogenerátor-gyártás a ganz-ban. jelentősége tulnő azon a tényen, hogy az orosz lányi, a duna-menti és a pécsi erőműveket ellátták olyan 50 megawattos turbogenerátorokkal, amelyek azóta is kifogástalanul működnek, - a korszerű konstrukció bevezetése a gyár munkáját a turbogenerátor építésében teljesen új utakra terelte. az 1960 és 1965 között tehát öt év alatt elért nagy fejlődést az elektroszila-gyárral való együttműködés nélkül saját erejéből a gyár legfeljebb 10-15 év alatt érthette volna el. az együttműködés, a korszerű konstrukciók bevezetése nyomán a gyárban valóságos műszaki erejedés indult meg. más gyártmányoknál is új, korszerűbb technológiákat vezettek be és ennek eredménye az is, hogy a máv-nak ma már korszerű, szilíciumegyenirányítós mozdonyokat adhatnak.

/ folyt. köv. /
12.15/-s H

13.2

- 19 -

bb 32./ tiz éve működik.... 1. folyt./-s

a.v. mazolevszkij, az elektroszila-gyár vezérigazgatója kifejtette: az együttműködés haszna kölcsönös. az elektroszila műszaki gárdája is hasznosítja a magyar villamosgépgyártók tapasztalatait különböző gyártmányok kialakításánál. a magyar szakemberek részéről készségesen nyújtott műszaki információk hozzájárultak, hogy az elektroszila-ban egész sor, a gyártmányokat korszerűsítő és más gazdasági előnyöket hozó technológiát vezethessenek be. a Ganz műveknek az 50 és 100 megawattos turbogenerátorok szerkesztésénél és gyártásánál szerzett műszaki tapasztalatait is hasznosítja a leningrádi elektroszila-gyár 300 megawattos turbinák gyártásával.

az idén állítanak elő például egy 300 megawattos turbogenerátort olyan kísérleti forgórészsel, melynek konstrukciójában érvényre jut a Ganz-gyár hűtési rendszerének elve, s ez lehetőséget nyújt nagyobb teljesítményű generátor létrehozására is. most már azon kell munkálkodnunk - hangsúlyozta befejezésül -, hogy szélesebb körben szervezzük meg a kooperációs együttműködést is./mti/

--

bb 34. Ószibarack-export a balaton-vidékről

vid/cs/mné/-s ká

1968. június 19.

a balaton déli partvidékén, a balatonboglári és a balatonujhelyi állami gazdaságban nagy területeken beérett a legkorábbi ószibarack, a mayflower. az illatos, zamatos gyümölcs szedését mindkét gazdaságban nagy erővel megkezdték s az első szállítmányokat a balaton-menti üdülők és az üzlethálózat részére küldték. szerdán a balatonujhelyi állami gazdaságban megrakták illatos ószibarackkal az első kamiont, s elindították bécsbe. a gazdaságban jó közepes termést várnak: a becslések szerint 90 - 100 vagonnyit értékesíthetnek az idényben, többet, mint a múlt évben./mti/

--

12.23/-s 13:00

- 20 -

de 13:00

bb 35. a termés kilencven százalékát nagyüzemi módszerekkel veszik át - a gabona tröszt szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

t jf/tr szb 1e

1968. június 19.

szerdán az édosz székházában a gabona tröszthez tartozó vállalatok szocialista brigádvezetői tanácskozáson vitatták meg a nyári csucs-szezonnal kapcsolatos feladatokat. a szocialista brigádokat az ország minden részéből 200 küldött képviselte.

rékai gábor vezérigazgató beszámolójában elmondotta: a gabona tröszt vállalatainál 960 brigád több mint nyolcezer taggal versenyez a szocialista címért, 598 munkacsapat már elnyerte a megtisztelő címet, közöttük nem egy már hetedszer. a tröszt vállalatok állandó dolgozóinak 85 százaléka már tagja valamelyik munkacsapatnak. ennek különösen a nyári betakarítási idényben mutatkozik meg az előnye: a jól összehozott munkacsapatok tagjai jóformán minden közvetlen irányítás nélkül rugalmasan, a helyszínen szervezik meg a munkát.

a vezérigazgató rámutatott: az idei felvásárlásnál különösen nagy jelentősége lesz a szocialista brigádok tevékenységének. a várhatóan szerényebb termést a lehető legkisebb szemvesztéssel kell betakarítani, felvásárolni. a brigádok a termés 90 százalékát nagyüzemi módszerekkel veszik át, ami azt jelenti, hogy új hid-mérlegeket, minőségvizsgáló berendezéseket és többszáz új gépet alkalmaznak. háromszáz tehergépkocsi rakodó-szállító brigádjai úgy igyekeznek, hogy a termés nagy többségét a kombájnoktól egyenesen az átvevőhelyre fuvarozzák. a csucs-szezonban naponta 7500 vagonnyi gabonát vesznek át és úgy tervezik, hogy ha az időjárás kedvez, három hét alatt végeznek a munka zömével.

a szocialista brigádok vezetői a beszámoló után megvitatták, hogy vidékenként mit tehetnek még a betakarítás meggyorsítására. /mti/

--

12.30/ju 13:00

de 13:00

-21-

bb 33. budapesten rendezik meg az 1971. évi vadászati világkiállítást - sajtótájékoztató a muosz-ban

t jf/tr-ju ie hk

1968. június 19.

szerdán a muosz székházában földes lászló mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes bejelentette: hazánk rendezi meg az 1971. évi vadászati világkiállítást. eldőlt már az is, hogy az eseményre augusztus 27 és szeptember 30 között kerül sor, a budapesti mezőgazdasági kiállítás és vásár 33 hektáros területén. itt összesen 55.000 négyzetméternyi terület áll majd a kiállítók rendelkezésére: 28.000 négyzetméter a külföldieket illeti, 27.000 négyzetméteres területen pedig a hazai bemutatókat tartják.

a kiállítás programja rendkívül változatosnak ígérkezik. a vendégek fedett csarnokban ismerkedhetnek meg a világ minden részéről beküldött trófeákkal: agancsokkal, szarvakkal, prémekkel, tollakkal és egyéb preparátumokkal. 2.800 négyzetméteres kiállító teret kap a kollektív vadász-fegyver bemutató. a világkiállítás egyik érdekességének ígérkezik a vadászkutya bemutató, amelyre kétezer ebet várnak. elhozzák a magyar fővárosba a vadászati, vadgazdálkodási és kempingcikkeket a nagy külföldi gyárok. a kiállítás ideje alatt tudományos rendezvényekre is sor kerül. budapesten tartják meg a vadászati tudományos kutatók tizedik nemzetközi kongresszusát, továbbá a természetvédelmi, és a halászati tudományos szimpóziumot. a vadászati világkiállítás egyik létványosságának ígérkeziknek a nemzetközi fogatversenyek és a népi lovasjátékok, valamint a különböző korabeli vadászjeleneteket felelevenítő bemutatók. ezenkívül nemzetközi amatőrversenyeket, öt-hatnapos lovasturákat, és őszi vadászlovaglást szerveznek.

a magyar kiállító részleg önálló nemzeti bemutató keretében ismerteti a hazai vadgazdálkodási és vadászati eredményeket, kiállítóink ugyanakkor résztvesznek valamennyi kollektív, szakosított bemutatón is. a rendezők gondoltak arra is, hogy ismerjék a nagy magyar vadászok - nádler herbert, kittemberger kálmán és széchenyi zsigmond - életutját és irodalmi tevékenységét. a változatos programot élelmiszer- és iparcikk-képzőművészeti, fotóművészeti és a vadászattal kapcsolatos szakirodalmi, szépirodalmi könyvbemutatók egészítik ki. /mti/

12.40/ju

Se 1337

-22-

bb 36. időjárásjelentés

gk/-s

1968. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. június 19-én, szerdán 13.00 órakor:

fűledt, meleg idő

a róma-bécs-varsó- leningrád vonaltól keletre tovább folytatódik a rendkívül meleg idő és csak az esti, éjszakai órákban keletkeznek szórványosan záporok, zivatarok. az említett vonaltól nyugatra hűvösebb, változóan felhős, helyenként esős az időjárás. hazánkban kedden 10-16 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet kora délutánra mindenhol elérte a 29-36, sőt a duna vonalától keletre helyenként a 37 fokot. budapestben 34.4 fok volt a legmagasabb hőmérséklet. ez az érték csak 0.4 fokkal alacsonyabb a június 18-án mért rekord-hőmérsékletnél. néhány helyen, főként a ma éjszakai órákban zápor, zivatar keletkezett. a lehullott eső mennyisége a csapadéknyom és 3 milliméter között váltakozott. hajnalra az északkeleti megyékben 12-16, máshol 14-20 fokig hűlt le a levegő. délelőtt tovább folytatódott a rendkívül meleg idő. 11 órára országsszerte 26-32 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 28.8 fok volt, a sokévi átlagnál 8.8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 32 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 25 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: időnkint megnövekedő felhőzet, főként este és éjszaka helyenként zápor, zivatar. mérsékelt délies szél. a zivatar idején átmeneti szélerősödés. fűledt, meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 30-35 fok között, délnyugaton néhány fokkal 30 fok alatt.

a duna vizállása budapestnél 299 centiméter. /mti/

12.45/jum

Se 1337

-23-

bb 37. elérte a jugoszláv partot az új barcsi dráva-híd
a vid kz/gg-ju ká hk 1968. június 19.

a magyar-jugoszláv kooperációban épülő barcsi dráva-híd - amelyet a második világháború alatt a németek felrobbantottak - munkálatai jó ütemben haladnak. nemrégiben emelték be a magyar szakasz utolsó elemét, és máris újabb sikerekről érkezett hír: a híd építői elérték a jugoszláv partot, s teljes erővel folytatják a hatalmas vaslemezek szegecselését. több mint husz ezstendő után tehát ismét áll a barcsi dráva-híd, rövidesen megkezdik az utburkolat betonozását, valamint a híd két oldalán húzó gyalogjáró építését, illetve szerelését is. /mti/

bb 38. halálos közlekedési baleset
1 fe/lk-ju hk 1968. június 19.

történt a borsod megyei sárazsadányban. pongrácz miklós 21 éves traktoros figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és elütötte szabó istvánné 65 éves háztartásbelit, aki a kórházban belehalt sérüléseibe. a motoros ellen eljárás indult. /mti/

bb 39. hárman életüket veszítették fürdés közben
1 fe/lk-ju sr hk 1968. június 19.

tiszavasvári község határában tiltott helyen fürdött a nyugati-főcsatornában bodnár andrás 25 éves segédmunkás, dombóvádi lakos és a vízbe fulladt. balogh lászló 25 éves piliscsabai lakos pilisvörösvárott fürdés közben a bányatóban vesztette életét. a székesfehérvári strandon molnár józsef 14 éves iskolai tanuló fulladt a vízbe. /mti/

14.25/ju 15.00

de 15.00

-24-

bb 40. a villám halálra sújtotta
1 fe/lk-ju sr hk 1968. június 19.

monos péterné 45 éves és steinbacher antalné 37 éves tsz-tagot a somogy megyei kára község határában. a két asszony a vihar előtt egy fa alá menekült és ott érte őket a halálos csapás. /mti/

Villám

bb 41. halálos áramütés érte
1 fe/lk-ju sr hk 1968. június 19.

hegesztés közben marton ferenc lakatost a nagytarcsai rákóczi termelőszövetkezet lakatosüzemében. a baleset ügyében a rendőrség a szakértők bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

bb 42. agyonszurta haragosát
1 fe/lk-ju sr hk 1968. június 19.

a nógrád megyei rendőrfőkapitányság emberölés büntette miatt eljárást indított baranyai dénes 36 éves segédmunkás, ludányhalászi lakos ellen. baranyai dénes egy szóváltás után agyonszurta névrokonát, baranyai andrás 31 éves traktorost, aki sérüléseibe a mentőkocsiban meghalt. a rendőrség baranyai dénest előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

bb 43. országos talajtani vándorgyűlés egerben
a vid cs/mné-ju ká hk 1968. június 19.

a magyar agrártudományi egyesület talajtani társasága szerdán megkezdte két napos vándorgyűlését egerben, amelyen a műtrágyázás tapasztalatait és fejlesztési feladatokat tárgyalják meg. a legjobb hazai kutatókon és gyakorlati szakembereken kívül a tanácskozáson 5 baráti ország képviselői is résztvesznek. a vándorgyűlést tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára nyitotta meg.

/ folyt. köv. /

14.40/ju 15.00

de 15.00

-25-

bb 43. / országos talajtani... 1. folyt/-ju

dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes bevezető előadása után hat előadás hangzott el a korszerű talajművelésről, a műtrágyázás jelentőségéről, gyakorlati hasznáról, az előadók hangsúlyozták, hogy a mezőgazdasági hozamok gyors növekedése mindenütt a műtrágyafelhasználás növekedésével függ össze. a gazdaságos műtrágyafelhasználás felső határát az egyes országok talaj- és éghajlati adottságain kívül a mezőgazdasági termelés általános fejlettségi színvonala határozza meg. hazánkban a legutóbbi évek során többszöröse nőtt a műtrágyafelhasználás, s ennek nagy szerepe volt a termésátlagok ugyancsak számottevő növekedésében. bejelentették, hogy a fokozódó igények kielégítésére 1971-ig új nitrogén-műtrágya gyárat helyeznek üzembe.

a vándorgyűlés alkalmából egerben kiállítást nyitottak meg a műtrágyafelhasználás jelentőségének bemutatására. a vándorgyűlés résztvevői csütörtökön a magyar tudományos akadémia talajtani és agrokémiai kutató intézetének mezőnagymihályi kísérleti telepére látogatnak el. /mti/

bb 46. negyven évig volt tűzikkovács

vid kz/gg-ju ká hk

1968. június 19.

kedves ünnepség zajlott le a debreceni járműjavító üzemi vállalat tűzikkovács szocialista üzemrészében. negyven évi kemény munka után nyugdíjba vonult varga andrás tűzikkovács. az üzemtől egy havi keresetét kapta jutalomként, munkatársai pedig sok ajándékkal kedvekedtek neki. /mti/

- 26 -

KL

16.30.évi

bb. 44. négy kertészeti kiállítás

1 jf/tr/1e/gy/hk

1968. június 19.

már hagyomány, hogy azokban az években, amikor nem rendeznek országos mezőgazdasági kiállítást, a különböző tájegységeken tartanak szakmai bemutatókat. az idén is több ilyen eseményre kerül sor. az első, az országos bogyós gyümölcsstermelési kiállítás drégelypalánkon nyílik meg június 22-én, az egyhetes programban többek közt üzemi bemutató és tudományos tanácskozás szerepel. a nyári gyümölcs- és zöldségbemutató nagykorösi esemény lesz. egerben rendezik meg az országos csemegeszőlő kiállítást. az utolsó, már őszi esemény színhelye: nyíregyháza. itt az almatermesztő szakemberek találkoznak és cserélik ki tapasztalataikat.

minden egyes vidéki találkozóra legalább kétezer szakember részvételére számítanak. a rendezők a teljességre törekednek: bemutatják a szaporítóanyagot, a legjobb fajtákat, a termelési technológiánál számításba jövő gépeket, valamint a megtermelt áruk csomagolására, szállítására, sőt konzerválására szolgáló eszközöket, berendezéseket is. a magas szakmai színvonalu hazai kiállításokra külföldi vendégeket is várnak. /mti/

bb. 47. új tankállomás az algyői szénhidrogén medencében

a vid-kz/gg/ká/gy/hk

1968. június 19.

befejezték a 4. olajgyűjtőállomás építését az algyői szénhidrogén medencében a nagy-alföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat dolgozói. a tízmillió forintos költséggel épített, illetve felszerelt új tankállomáshoz egyelőre hat olajkut csatlakozik, de a későbbiekben összesen 25 kutat kapcsolnak rá. üzembe helyezésével a korábbiak csaknem háromszorosára, napi 1 400 tonnára növekszik az algyői mező napi olajtermelése. /mti/

16.00/gy

- 27 -

KL
16.30.évi

bb. 45. a dolgozó nők helyzetéről tárgyalt a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége

b vid kz/gg/ká/il hk

1968. június 19.

a dolgozó nők helyzetéről tárgyalt szerdán szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége. az ülésen többek között megállapították: az üzemek vezetői még mindig idegenkednek attól, hogy nőket állítsanak vezető munkakörökbe, bár ugyanakkor tapasztalható olyan jelenség is, hogy a rátermett nők egyrésze nem szívesen vállalja a több munkával, felelősséggel járó beosztást. az ezzel kapcsolatos problémák többsége azonban érdekes módon, nem is annyira a munkával és a beosztással függ össze, mint inkább a második műszakkal, a családdal, a háztartással és a gyermekek-nevelésével.

sok a panasz a dolgozó nők körében a kereskedelemre. nem tartják megfelelőnek a kiszolgálást, az áruk választékát, hasonlóképpen kifogásaik vannak a boltok nyitvatartási idejével kapcsolatban is. más az áruválaszték délelőtti és más délután. ezeken a hibákon - hangoztatták az elnökségi ülésen - sürgősen változtatni kell, annál is inkább, mert felszámolásuk csupán szervezés kérdése.

a gyermekgondozási segély bevezetése nagymértékben megkönnyítette a dolgozó nők helyzetét. az elmúlt évben e kedvezményt vas megyében 928-an vették igénybe, s egyre többen élnek a lehetőséggel.

az üzemekben javultak a nők munkakörülményei. csökkent a fizikai megterhelésük, nehéz fizikai munkára és tiltott munkakörbe nőket nem alkalmaznak. egyes helyeken viszont még ma sem foglalkoznak megfelelően a gyermekes anyákkal. nem minden esetben veszik figyelembe családi helyzetüket. több vállalatnál vitatják azt a rendelkezést, mely szerint a terhesanyáknak négy hónap után orvosi javaslatra, átlagbért és könnyebb munkahelyet kell biztosítani. az üzemekkel kapcsolatos előírást úgy értelmezik, hogy ez a kedvezmény csak vészes terheesség esetében jár.

az elnökség felhívta a vállalatok, az üzemek, a szakszervezeti bizottságok figyelmét, hogy ismertessék a dolgozó nőkkel a rájuk vonatkozó rendelkezéseket. kísérik figyelemmel üzemükben a nőket, a sokgyermekes családok helyzetét, adjanak segélyt a rászorulóknak./mti/

..

16.00/11

- 28 -

MCV 16.30/11

bb. 48. piacon a szabadföldi paradicsom és uborka

a vid-cs/fné/ká/gy/hk

1968. június 19.

a heves megyei termelőség-összevétel szerdán több újdonsággal jelentkeztek a piacon: megkezdtek a szántóföldi paradicsom-táblák első idei termésének betakarítását. a tenki béke, a boconádi béke és a hatvani Lenin tsz többmázsányi érett paradicsomot küldött a mék felvásárló telepeire. a terméskilátásokból ítélve a jövő héten már több mint 50 mázsa pirosra érett paradicsomot szállítanak közfogyasztásra. a tarnavölgyi és a mátrai termelőség-összevétel. így - néhány nap alatt - várhatóan a felére csökken a paradicsom piaci ára. a káli körzet termelő-összevétel a szántóföldi ültetvényeken szerdán megkezdtek a zöldbab, valamint az uborka szedését is./mti/

..

bb. 49. fogadás a lengyel kultúrában

t fe/gk/sr/gy/ká

1968. június 19.

edward debicki, a lengyel kultúra igazgatója a magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 20. évfordulója alkalmából szerdán fogadást adott a lengyel kultúrában. a fogadáson részt vett a társadalmi és tömegszervezetek több vezető beosztású képviselője, továbbá a kulturális és a művészeti élet számos ismert személyisége. ott voltak a budapesti lengyel nagykövetség munkatársai./mti/

..

bb. 52. szegedi népfrentdelegáció utazott szabadkára

vid-fm/lk/gy/ká

1968. június 19.

szerdán hattagu szegedi népfrent-delegáció utazott a jugoszláviai testvérvárosba, szabadkára. a küldöttség tagjai - hofgesang péternek, a hazafias népfrent szegedi bizottsága titkárának vezetésével - három napot töltenek a vajdasági városban, ahol többek között a baráti kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyalnak./mti/

..

16.14/11

- 29 -

MCV 16.30/11

bb. 50. százezer ember a balatoni strandokon

b vid kz/gg/ká/11

1968. június 19.

a kánikuta megkészszerelte a balaton forgalmát. az üdülőházak mintegy ötvenezer főnyi vendége, továbbá a tóparti települések lakói és a gépkocsis kirándulók ezrei kedden és szerdán már valósággal előzönítették a strandokat. síófokon, balatonfüreden, balatonalmádiban és balatonföldváron szerdán mintegy huszezen fordultak meg a fizető- és a szabadstrandokon. a tópart valamennyi strandján körülbelül százezer kerestek menedéket a hőség előtt. a balaton-parti idényszállók, motelek látogatottsága is megélenkült. a legkisebb nyaralóhelyek kempingjei is benépesültek. a balatonfüredi nagykemping az 1966-os nemzetközi táborozás óta ezekben a napokban fogadta a legtöbb vendéget. az adac nyugatnémet autókлуб magyarországi turájának végállomásaként is a balatonfüredi kempinget jelölte meg. százharminc lakókocsi horganyzott le. az európai turára indult nyugatnémet kempingezők, mintegy négyszáz fős csoportja a kellemes balatoni nyaralás lehetőségeit kihasználva, több nappal meghosszabbította eredetileg tervezett tartózkodási idejét. a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának balatonfüredi kirendeltsége sokrétű programról gondoskodott részükre. esténként mikrobusz-járatokat indítanak balatonfüredről nagyvázsonyba, ahol a turisták balaton-felvidéki és bakoyni lovaskirándulásokon vehetnek részt. a kempingezők programjában vízikirándulás, pincszer és orgonahangverseny is szerepel. a balaton-parton bár még nem kezdődött meg a nyári idegenforgalmi főidény - a szerdai turista-invázió máris a tavaly júliusi időszak látogatottságát idézte./mti/

bb. 51. elutazott hazánkból a mongol pártmunkásküldöttség

lk/sr/11 ká

1968. június 19.

szerdán elutazott hazánkból a mongol pártmunkás küldöttség, amely az mszmp kb meghívására námszrajn luvszanravdan, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottsága póttagjának a párt központi ellenőrző bizottsága elnökének vezetésével tartózkodott hazánkból. a küldöttséget fogadta biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. pártunk vendégei magyarországi látogatásuk alkalmával megtekintették budapest, valamint az ország más területeinek nevezetességeit. a küldöttség repülőtéren bucsuztatásán ott volt brutó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, továbbá ocsirin cerendorzs, a budapesti mongol nagykövetség ideiglenes ügyvivője./mti/

16.17/11

- 30 -

kl
16.50 ká

bb. 54. tanácskozás az építőipari szabványosításról

tz t tr/1e/11 ká

196. június 19.

szerdán az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a magyar szabványügyi hivattal együtt tanácskozást rendezett a minisztérium épületében a szabványosítás új szerepéről az építés- és városfejlesztésben.

a vitaindító előadások után a tanácskozás résztvevői - az építőipar és az építési tevékenységet folytató különböző főhatóságok vezetői, műszaki szakemberei - számos javaslatot tettek az építésügyi műszaki szabályozással kapcsolatos kérdések megoldására./mti/

bb. 57. kifosztotta az ittas embereket - három évi szabadságvesztésre ítélték

a vid fm/lk/11 ká/ hk

1968. június 19.

veszedelmes bűnöző felett ítélték a miskolci járásbíró. ivánkó lászló 30 éves parasznyi lakos már hosszabb ideje csak alkalmilag vállalt munkát. idejének nagyobb részét italozással, bűncselekmények elkövetésével töltötte. egyik munkahelyén két társának elromlott óráját azzal vette át, hogy majd ismerős óránál olcsón megjavíttatja. az órákat eladta, s a pénzt itatra költötte. a továbbiakban ittas emberek kifosztására rendezkedett be. egymás után négy ittas férfitől vette el pénztárcáját, óráját. „sikerein” annyira felbuzdult, hogy egyik alkalommal a miskolci fő-utcán csatlotta le egy ittas férfi kezéről karóráját. a „fogatlan”, gunynéven ismert ivánkózenkivül az utcán leszurta egyik alkalmi ismerőst, továbbá éveken át nem fizetett tartásdíjat, első házasságából származó gyermeke után.

a bíróság ivánkó lászlót többrendbeli, s részben elhárításra képtelen állapotban elkövetett lopásért, sikkasztásért, súlyos testi sértésért és tartási kötelezettség elmulasztásáért három évi szabadságvesztésre ítélté, s a büntetés időtartama alatt alkoholelvonó kezelésre kötelezte./mti/

16.30/11

- 31 -

kl
16.50 ká

bb. 58. rokonl látogatásra a szovjetunióba utazott száva jános és családja

a vid fm/tné/ká/il hk

1968. június 19.

Szerdán a szovjetunióbeli kasperovka faluba, szülőföldjére utazott száva jános tiszavasvári lakos és családja: felesége és három gyermeke. a férjnek és feleségnek ez már a második látogatása a 25 év után felkutatott szülőfaluba, míg a gyerekek most utaznak oda először. visszonzva a szovjet testvérek múlt évi látogatását, teljes egy hónapot töltenek a rokonl és baráti körben.

Mint arról a lapok másfél évvel ezelőtti beszámoltak, száva jánost még gyermekkorában a második világháború viharai sodorták el szülőföldjéről, s tiszavasváriban nevelkedett fel. ott is alapított családot. szülőfaluját és hozzátartozóit csak 25 év után találta meg a magyar társadalmi szervek és a szovjet hatóságok közreműködésével. a testvérek első személyes találkozására 1966. decemberében került sor kasperovkában, s azóta már a szovjet rokonok is jártak Magyarországon./mti/

bb. 60. országos könyvtárügyi tanácskozás békéscsabán

vid fm/lk/ká/il hk

1968. június 19.

Szerdán békéscsabán megkezdődött az országos könyvtárügyi és dokumentációs tanács kétnapos ülése. az ország különböző részeiből hetven tudományos kutató, könyvtárvezető és könyvtári dolgozó érkezett a tanácskozásra.

A vendégeket nagy jános, a békés megyei tanács vb elnökhelyettese köszöntötte, majd salla István, az országos széchenyi könyvtár könyvtártudományi és módszertani központjának helyettes vezetője tartott vitaindító előadást a közművelődés- és könyvtárügyi problémákról.

A vita után a vendégek megtekintették a békés megyei könyvtárat, ahonnan évekként ezelőtti indult „hóditó útjára”, a szabdpolcos rendszer. itt valószínűleg meg az országban elsőnek lápták páll kossuth-díjas könyvtárvezető a zenei könyvtárat.

A tanácskozást csütörtökön a százéves gyulai járási könyvtárban folytatják./mti/

16.38/1L

- 32 -

Ké 17.20.46

bb. 53. dühöng a kánikula : 25 borsodi patak kiszáradt, naponta 10 centit apad a tiszta - árvízi eszközökkel az aszály ellen - egymillió köbméter napi öntözővíz a körösök-völgyében

vid-cs/mné/ká/gy/ká

1968. június 19.

A június közepén beköszöntött igazi nyári kánikulában szinte szemlátomást apadnak a folyók, patakok, víztározók. a „szomjazó”, mezők mesterséges csapadékpótlására minden lehetséges eszközt és fellelhető vizet felhasználnak az illetékes vízügyi szervek és a termelőüzemek. a legutóbbi jelentések szerint az észak-magyarországi tájakon is sok zavart okoz a 30-35 fokos kánikulai hőség. borsod megye alföldi jellegű vidékein és a zempléni hegyek környékén eddig 25 nagyobb vízfolyás, köztük a garadna, a vadász, a bodva, az ostoros, a kánya, a csincse és a horn patak szinte teljesen kiszáradt. hasonló a helyzet heves megyében is, ahol a patakmedrekben már alig-alig található víz. erősen megapadt a tarna, a bene és a zagyva is. a hernádon olyan alacsony a vízállás, hogy megváltozott a folyó térképe: a medrekben sokhelyütt keletkeztek homokszigetek, számos község határában gyalog és szekéren átjárhatnak a hernádon. a bodvában bokáig ér a víz, s a közeli napokban a rakacai mesterséges tározóból kell feltölteni a medrét. a 320 hold vízfelületű rakacai tóból naponta kerekén 10 000 köbméter víz párolog el. erős apadását a patakok nem tudják pótolni. a kánikulai napok alatt eddig 100 000 köbméternyi volt az óriás víztározó vesztesége. a törsilipjeit eddig nem kellett megnyitni, mert a regionális vízmű a borsodszirákai dúsítómedencékkel működő víznyerőkutakkal, valamint a bánpataki vízkivételi művel a 25 környékbeli települést és a nyolc nagyüzemet még el tudta látni elegendő vízzel.

A vízügyi szakemberek közölték, hogy a tiszta dél-borsodi szakasza naponta mintegy 10 centimétert apad. alacsony vízállása miatt a hajók már csak félteherrel közlekednek. kiszáradással fenyeget a hejő patak is, amelynek vizét számos környékbeli gazdaság használta fel öntözésre. a víz utánpótlása érdekében most megcsapolták a nyékládházi kavicsstavakat, s azokból percenként 20 000 liter vizet emelnek át a hejőbe.

/folyt. köv./

16.55/gy

- 33 -

Ké 17.20.46

bb. 56. új nagyteljesítményű gépek a békéscsabai kner nyomdában

a vid kz/tné/ká/il nk

1968. június 19.

mindössze negyedéve hagyta jóvá a gazdasági bizottság a békéscsabai kner nyomda 350 millió forint beruházási költséget igénylő rekonstrukciós programját. az új épületnek még csak az alapjait rakják, a berendezések egyrésze azonban már megérkezett, jó kihasználásukra törekedve a régi épületekben szerelték fel őket, s szerdán megkezdtek a próbaüzemeltetésüket. Üzembe állt többek között az a két-szinnyomós offset-gép, amelynek óránkénti teljesítménye 5 000 ivnyi doboz, vagy címke. finom és kevésbé finom papíron egyaránt jól érvényesíti a színeket. nagyteljesítményű dobozkivágó gép is megkezdte a működést. a dobozkivágást eddig kézzel végezték békéscsabán. még ebben a hónapban újabb nagyteljesítményű berendezéseket - fényképező-, fényszedő- és nagyító gépeket - szerelnek fel. mindezek eredményeként a nyomda már 1968 második felében vállalkozhat olyan munkákra, amire az eredeti tervek szerint csak 1970-re lett volna képes. /mti/

--

bb. 61. kétezer beregi himzés-minta - kézimunkatörténeti kiállítás

a vid fm/mné/ká/il nk

1968. június 19.

a beregi kézimunka történetét bemutató kiállítás nyílt a vásárosnaményi járási művelődési központban. a múzeum már évek óta foglalkozik a sajátos beregi hagyomány multjának kutatásával, fejlődésével, s eddig mintegy kétezer mintát gyűjtött össze. ezek legszebb darabjait mutatja most be a közönségnek.

a beregi kézimunka története évszázadokra nyúlik vissza. az előkerült legrégebbi darab a tizenhatodik század közepéről származik. ettől kezdve követhető nyomon a fejlődés. kezdetben a két alapszint - a pirosat és a kéket - még külön-külön alkalmazták, később a kettő keveredett, többnyire geometrikus mintákban, majd az 1920-as évektől már bővült a színskála. egészen az utóbbi időkig a kendert is házilag termelték és dolgozták fel különféle használati és díszítő tárgyakká. a beregi himzést ma már művészi szintre emelték, s művelőinek készítményei szinte az egész világon ismertek és keresettek. /mti/

--

- 36 -

17.15/e

17.30 H. H. H.

bb. 63. egyik melegrekord a másik után - nincs kilátás a hőség jelentősebb enyhülésére

1 tz/fné/1e/il nk

1968. június 19.

a júniusi kánikula az elmúlt napokban két hőségrekordot hozott. az egyik közülük abszolút rekord, szerdán koradélután ugyanis budapestben 33.8 fok meleget mértek, ami 0.8 fokkal haladja meg az 1908-ban észlelt eddigi legmagasabb budapesti június 19-i hőmérsékleti maximumot.

de „csucsbeállítás”, jelent a főváros 28.8 fokos keddi napi középhőmérséklete is. az országos meteorológiai intézet fennállása óta június 18-án ilyen értéket mindeddig csupán egyszer, 1935-ben mértek.

szerdán déltájban hirtelen megnövekedett a felhőzet és 13 órakor az ország több vidékén valamivel később pedig a fővárosban volt már zivatar.

egyébként szerdán is a kárpát medencében és a tőle északra illetve északkeletre fekvő területeken volt a legnagyobb hőség Európában. ezeken a tájakon a napi maximumok 30 és 35 fok között alakultak ki, 6-8-10 fokkal haladva meg az évszakra jellemző átlagot. ezzel szemben a kontinens nyugati, északnyugati és délnyugati részein több volt a felhő, helyenként élénkebb szél fújt és a hőmérséklet csúcserkéi 15-25 fok között alakultak ki, nagyjából a naptárnak megfelelő szinten.

minthogy azonban szinte egész Európát mozdulatlanul borítják a hűvös, illetve a meleg légtömegek és sehol sincs nagyobb arányú légmozgás, - a helyi záporoknak köszönhető átmeneti felüdüléstől eltekintve jelentősebb enyhülést egyelőre nem várhatunk. /mti/

--

bb. 66. önkéntes rendőr tettenérte a tolvajt

1 fe/fné/sr/il/La

1968. június 19.

a hűvösvölgyi nagyréten egy idős, alvó asszony nyakáról akarta lekapcsolni az aranyláncot Dobos Tibor 27 éves büntetett előéletű, foglalkozás nélküli, budapest, 2. berkenye utca 4. szám alatti lakos. Varga Sándor önkéntes rendőr tettenérte a tolvajt és a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

--

- 37 -

17/gy

17.30 H. H. H.

bb. 55. hűhullám idején... - szigorúan ellenőrzik a fagyalt-
készítést és árusítást

i ms/gk/sr/gy/ká

1968. június 19.

a szombat óta tartó hűhullámot elsősorban a szív- és
érbetegek, a magas vérnyomásban szenvedők egészségi állapota
sínyli meg, de a figyelemkoncentráció, a reakciókészség csök-
kenésével növekedett a baleseti veszély is. a budapesti men-
tőket ezekben a napokban a szokásosnál 30 százalékkal több al-
kalommal hívták ki baleset, hirtelen rosszullét miatt.

a hűhullám egy másik közvetett hatása az isaszegi tömeges
fagyaltmérgezésben jelentkezett. 134 beteg került keddenkór-
házba, valamennyien pogány Antal isaszegi magáncukrász éper és
vanília fagyaltjától lettek rosszul. a betegek csaknem fele
kisgyerek és ezek közül sokan meglehetősen elesett állapotban
kerültek kórházba, sok betegnek infúziót adtak, a kezelés ha-
tására szerda reggelre állapotuk lényegesen javult, az orszá-
gos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet laboratóriumá-
ban most vizsgálják az isaszegi fagyaltmintákat, hogy végle-
gesen megállapítsák, milyen kórokozó került a fagyalittal a
betegek szervezetébe.

a pest megyei köjál további intézkedésig pogány Antal üze-
mét bezáratta, az ott talált fagyaltmennyiséget lefoglalta.
a köjál megállapításai szerint az üzem berendezése nem felel
meg az 1958. évi 12-es számú, ugynevezett fagyalt-rendelet
előírásainak.

a napokban a köjál és az állami kereskedelmi felügyelet
szakemberei a három pest megyei vendéglátóipari vállalat ösz-
szes fagyalttermelő üzemét és elárusítóhelyeit újból ellen-
őrzik, hogy kiszűrjék a fagyaltmérgezés lehetőségét.

a fővárosi köjál-ban a fagyaltmérgezés megelőzésével kap-
csolatos intézkedésekről a következőkben tájékoztatták az
mti munkatársát.

- a fagyalt-rendelet a fagyaltot termelő üzemek havi
rendszeres ellenőrzését írja elő. az észlelt rendellenességek
kijavítására, a megfelelő üzemi körülmények biztosításá-
ra rövid határidővel kötelezzük a termelőt.

/folyt. köv./

17.20/e

- 38 -

de

bb. 55. /hűhullám... 1. folyt./ gy

aránylag ritkán tapasztalunk komolyabb hibát a fagyalt
készítés körülményeiben, technológiájában, sokkal több problé-
léma merül fel a szállításban és az elárusítóhelyeken.
hűtőkocsi hiányában a nagy melegben gyakran már olvadt ál-
lapotban kerül a fagyalt az elárusítóhelyekre, vagy ott
olvad meg a helytelen tárolás következtében. így felhasznál-
ni, vagy újrafagyasztani szigorúan tilos. a köjál éppen
az ekörül tapasztalt szabálytalanságok miatt májusban szigo-
ru vizsgálatot tartott és a helytelenül tárolt fagyaltkész-
leteket megsemmisítette. ez az erélyes intézkedés is hoz-
zájárult, hogy mind ez ideig a főváros területén nem jelen-
tetek fagyalttól eredő ételmérgezést. a szigorúságra annál
is inkább szükség van, mert a rendelet előírásai szerint az
elárusítóhelyeket csak negyedévenként ellenőrzik az egészség-
ügyi szervek, ez pedig gyakorlatilag nem elegendő. szerencsé-
re a fagyalt jelentős részét közvetlenül a termelőhelyeken
árusítják, így csökken a helytelen szállítás vagy tárolás
okozta romlás.

a hűhullám károsító hatásai ellen az egyéni védekezés le-
hetőségei kerülnek előtérbe. kánikulában - a hűs lakásokat és
az üdülőhelyeket kivéve - gyakorlatilag szinte mindenütt
olyan körülmények között vagyunk, mint a meleg munkahelyek dol-
gozói. viseljük szellős, laza öltözetet, ez megkönnyíti a test
párolgását, hőszabályozását. aki huzamosabb időt kénytelen
tűző napon tölteni, könnyű kalappal, sapkával védekezzen a
napszúrás ellen. öregek, szív- és érbetegek legalább a meleg
déli órákat töltsék otthon, hűvös lakásban. tartózkodjunk a
zsíros, nagy kalóriájú ételektől, fogyasszunk könnyű ételeket,
sok gyümölcsöt, főzeléket. a folyadékvesztés pótolni kell.
mivel az izzadással só is veszünk, főleg gyümölcslével, szörp-
pel, ásványvízzel pótoljuk az elvesztett folyadékmennyiséget,
s a teában, vízben oldjunk fel egy kis sót is. a nagy melegben
az alkohol nem üdit, sőt fokozottan árt. a nyaralók, üdülők
is jól teszik, ha mérséklik a testükre zuduló sugárzást, hosz-
szabb időt töltenek kellemes árnyékban./mti/

..

bb. 68. az országos muzeumi tanács

k ol/gk/sr/gy/la

1968. június 19.

szendán ülést tartott a művelődésügyi minisztériumban. a szak-
emberek a muzeumi kiadványokról, s különféle aktuális kérdé-
sekről tárgyaltak. a bevezető előadást nemcsak Iván, a népműve-
lési propaganda iroda igazgatója tartotta./mti/

..

17.30/e

- 39 -

de

bb. 62. az évszázad legkorábbi buzaaratása bács-kiskun, csongrád és békés megyében - munkában a felvásárló telepek

ő vid-cs/mné/ká/gy/hk

1968. június 19.

a legutóbbi forró kánikulai napokban már nemcsak az őszi árpa és a rozs, az alföldi tájakon már a buza is beérte, a szerdán érkezett jelentések szerint bács-kiskun, csongrád és békés megye több termelőüzeme fogott hozzá a kenyérnek való betakarításához, az évszázad legkorábbi buzaaratását bács megyében a helvéciai állami gazdaság kombájnos brigádjai kezdték meg, ahol a rövid száron kikalászolt san pastore buza 12-13 mázsát ad holdankénti átlagban, előreláthatólag szombatig 14 vagonnyit szállítanak belőle a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat raktáraiba, békés megyében a battonyai petőfi tsz kezdte meg az olasz buza aratását rendre vágó gépekkel, ez a tábla a becslések szerint 25 mázsás átlaggal fizet, az aranysárgára érett őszi árpákat békés megyében már több mint 200 kombájn, illetve rendrearató és kévekörtógép vágta, csongrád megyében a pusztaszeri petőfi tsz szerdán befejezte az őszi árpa aratását, s a gépesített brigádok hozzáfogtak a rozs, illetve a korai érésű san pastore buza betakarításához, a gazdaság tervei szerint 10 munkanap alatt végeznek a félezer holdnyi kalászos aratásával.

somogyban teljes erővel arattak szerdán a gépesített brigádok, munkába állt többek között a kaposvári állami gazdaság rekorder kombájnos, srakta sándor is, ebben a gazdaságban csaknem 200 hold őszi árpa betakarításával végeztek, a holdankénti átlag eléri a 20 mázsát, komárom megyében három szupermodern ndk gyártmányu kombájnnal kezdte meg az őszi árpa aratását a komáromi állami gazdaság, az új géptípust itt próbálják ki elsőnek, az előzetes számítások szerint az e-512-es német kombájnok 50 százalékkal nagyobb teljesítményre képesek, mint az ugyancsak kitűnő szk-4-esek: óránként egy-másfél vagonnyi gabonát aratnak le, illetve csépelnek el, a gabonán kívül a borsó, a lucerna és a kukorica betakarítására is alkalmas univerzális gépek kezelésére az ndk-ban képezték ki a magyar kombájnosokat, győr-sopron megyében a rendrevágó aratógépek után szerdán a kombájnok is munkába álltak.

/folyt. köv./

- 40 -

17.30/11

mev

bb. 62. / az évszázad.... 1. folyt./ gy

az új gabonát országszerte felkészülten várják a gabonafelvásárló telepek, sőt számos vidéken máris megkezdtek az újgabona átvételét, somogy megyében a barcsi a csurgói, valamint a fonyódi járásban számos termelőszövetkezet átadta az első őszi árpa szállítmányokat, a megye gabonafelvásárló és feldolgozó vállalatja az idén 800 vagonnyal bővítette a raktárak befogadóképességét, az átvétel meggyorsítására vasárnap és ünnepnapokon, sőt szükség esetén éjszaka is átveszik a termést, békés megyében 110 átvevőhelyen bonyolítják az új gabona felvásárlását, máris több mint 15 000 vagon gabonára kötöttek értékesítési szerződést, bács megyében baján, jánoshalmán, soltvadkertben és bácsalmáson új gabonaszínek fogadják az ideit termést, a megyében összesen 1 200 vagonnal nőtt a terményraktárak befogadóképessége, így lehetővé vált, hogy a termelőüzemekből érkező mintegy 11 000 vagonnyi kenyérnek való átvételét, tárolását zökkenő nélkül oldják meg, győr-sopron megyében a felpéci és győrsövényházi termelőszövetkezet máris átadta az új termésű árpát a lébényi keverőüzemnek, amely szerdán hozzáfogott a feldolgozáshoz.

csongrád megye több vidékén a letakarított őszi árpa földelken megkezdtek a tarlóhántást és vetik a másodnövényeket: a kölest és a csalamádét, a pusztaszeri petőfi tsz a korán lekerülő gabonák talaját még egyszer hasznosítja burgonyával, ezenkívül husz holdon megkezdtek a takarmánykáposzta palántázását.

bb. 65. súlyos üzemi baleset

1 fe/fné/sr/gy/la

1968. június 19.

történt a budapesti közlekedési vállalat száva utcai üzemegegységében: egy 52-es villamos áramszedője leszakította a váltójelzőtáblát, kalup gyula takatos - utasítás nélkül - fogott hozzá a hiba elhárításához, a motorkocsi tetején megfogta a még feszültség alatt levő 500 voltos áramszedőt, ettől áramütés érte és a kocsi tetejéről lezuhant, életveszélyes állapotban szállították kórházba, a baleset ügyében megindult a vizsgálat.

ö17.40/e

- 41 -

mev

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 30. számú hírünket / a szakmai képzés ügye a vegyipari szakszervezet elnöksége előtt/ - a cím kivételével - teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

és helyette a következő szöveget adjuk:

t tz/tné/lell La

1968. június 19.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdán délelőtti rendkívüli ülést tartott a szakszervezet székházában.

az elnökség tanácskozott többek közt a vegyipari dolgozók szakmai képzésének és továbbképzésének fejlesztéséről.

a szakszervezet 11 olyan vállalatnál vizsgálta meg a szak-képzett dolgozók felkészültségét, amelyek a vegyipar, az alumínium- és a kőolajfeldolgozó ipar dolgozóinak 40 százalékát foglalkoztatják.

a vizsgálat eredményeit összegező előterjesztést az elnökség kiegészítésekkel fogadta el, és megfelelő átdolgozás után terjeszti a központi vezetőség ülése elé./mti/

..

bb. 71. pénteken ülést tart a szakszervezetek országos tanácsa

i sl/gg/ie/il La

1968. június 19.

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken ülést tart.

a tanácskozáson somoskői gábor, a szot titkára beszámol az előző ülés óta végzett munkáról, majd dr. beckl sándor a szot titkára az időszerű gazdasági kérdésekről és a szakszervezetek feladatairól tart tájékoztatót. putics józsef, az édosz főtitkára az élelmiszeriparban szerzett tapasztalatok alapján a szakszervezeti jogkörök alkalmazását, az üzemi szakszervezeti tanácsok munkáját ismerteti./mti/

..

- 42 -

17.50/11

KE

bb. 64. vietnam népének törvényes joga, hogy egyesítse erőit
- dinh ba thi és hoang luong sajtótájékoztatója

t di/lk/sr/il La

1968. június 19.

két nagyjelentőségű vietnami dokumentumot ismertettek szerdán a hazafias népfrent országos tanácsának klubjában. dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője a dnff központi bizottsága elnökségének nyilatkozatáról tájékoztatta az újságírókat. ebben visszautasították a párizsi előzetes megbeszéléseken résztvevő amerikai delegáció állításait, amelyek eltorzítják a tényeket.

a nyilatkozat hangsúlyozza, hogy az egyesült államok a történelem legkegyetlenebb gyarmatosító háborúját folytatja vietnamban. véres bűncselekményeket követ el, hogy állandóvá tegye az ország kettéosztottságát. feldulja indokina népének békéjét, biztonságát, függetlenségét, s ezzel nemcsak ázsíát, hanem az egész világot is veszélyezteti.

az amerikai imperialista agressziót indítottak dél-élen és pusztító háborúba kezdtek északon. ezért az egész vietnami népnek szent kötelessége és törvényes joga, hogy egyesítse erőit és váll-váll mellett harcoljon a közös ellenség ellen. a dél-vietnaminép elsősorban saját magára támaszkodik a hazája felszabadításért vívott küzdelemben. ugyanakkor azonban sokoldalú támogatást kap a északi testvéreitől is. csak úgy, mint a múltban, a jövőben is fenntartja magának azt a jogot, hogy beleértve a fegyvereket is- bárhonnán segítséget kérjen északon barátaitól.

a délvietnami nép hön óhajtja a békét, de ennek együtt kell járnia a függetlenséggel, a szabadsággal.

a nemzeti felszabadítási fronttal együtt teljes mértékben támogatja a vdk kormányának a párizsi megbeszélésén is kifejtett helyes és igazságos álláspontját, amely az egész vietnami nemzet törekvéseit tükrözi. a dnff határozottan elítéli az egyesült államokmakacs, félrevezető magatartását. felhívja dél-vietnami népét, hogy szüntelenül fokozza harci elszántságát és éberségét.

/folyt.köv./

- 43 -

17.55/gy

KL

bb. 64./ vietnam ... 1. folyt./ il

indítson folyamatos és általános támadásokat, hogy fel-
szabadítsa délt, megvédje északot és megvalósítsa hazája
békés újraegyesítését, - hangoztatja egyebek között a nyilat-
kozatot.

hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság ma-
gyarországi nagykövete a vdk nemzetgyűlésének felhívását is-
mertette. ebben arra szólították a vdk lakóit, hogy gazda-
gítsák harci hagyományait, küzdjék le a nehézségeket és pró-
batételeket, hősiiesen harcoljanak a végső győzelemig. támo-
gassák egész szívükkel déli honfitársaik harcát és vessék
minden erejüket latba hazájuk megvédéséért, az ellenség táma-
dásainak visszaveréséért.

a nemzetgyűlés még keményebb helytállásra hívta fel a
dél-vietnami hazafiakat, majd a különböző országok nemzetgyű-
léséhez, kormányához, a világ béke- és igazságszerető népei-
hez fordult. szorgalmazta: erélyesen ítéljék el az amerikai
imperialisták blünds agresszióját, barbár cselekedeteit,
támogassák a vietnaminép igazságos harcát, a vdk kormányá-
nak négy pontját, a dnff politikai programját./mti/

bb. 67. súlyos közlekedési balesetek - a sérültek között
kerékpáros gyermekek

1 fe/fné/sr/il /la

1968. június 19.

németh zsuzsanna 13 éves diák kerékpárjával szabálytala-
nul kanyarodott a 11. kerületben a budafoki ut és a dombó-
vári ut keresztezésében és összeütközött egy teherautóval.
a kislányt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

kruy éva 17 éves diák kerékpárjával felborult a 3. nánási ut
és a pók utca keresztezésében és súlyosan megsérült.

kiesett a hév szerelvényből a 16. kerületben a szabadföld
ut 55. szám előtt becze istván 16 éves ipari tanuló és súlyos
sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat megállapította,
hogy menetközben valaki kinyitotta az ajtót.

/folyt.köv./

17.58/e

Me

- 44 -

bb. 67. / súlyos közlekedési ... folyt./ il

szabálytalanul előzött motorkerékpárjával szöcs gyula 22
éves szobafestő a 10. kerületben, akóbányai ut és a gép utca
kereszteződésében és összeütközött egy teherautóval. a moto-
rost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

nem adta meg az elsőbbséget a 70-es trolibusszal grosek
józsef 43 éves trolibusz-vezető a 14. kerületben, a dózsa
györgy ut és a damjanich utca kereszteződésében, s a jármű ösz-
szeltközött egy személygépkocsival. lipták ferenc, a személy-
gépkocsi vezetője súlyosan megsérült. a trolibusz vezetője
ellen eljárásindult.

a 2. kerületben, a szilágyi erzsébet fasorban egy sze-
mélygépkocsi elütötte vass ernő 70 éves nyudijast, aki su-
lyosan megsérült./mti/

--

bb. 69. felavatták eisemann mihály síremlékét

k al/gk/sr/il la

1968. június 19.

szerdán - a zeneszerző születésének 70. évfordulóján -
a farkasréti temetőben felavatták a magyar könnyűzene euró-
pa szerte ismert mesterének, az 1966-ban elhunyt eisemann
mihálynak síremlékét. a családtagokon kívül ott voltak az el-
hunyt barátai, tisztelői, köztük a magyar zenei élet számos
neves alakja. beszédet mondott dalcs lászló szövegíró, a film
színház muzsika munkatársa. a néphadsereg központi művészgyű-
tésének tagjaiból alakult kamarakórus eisemann mihály utolsó
szerzeményét énekelte el. a síremléket elborították a megem-
lékezés virágai, elküldte koszorúját a magyar népköztár-
saság művészeti alapjának zenei szakosztálya is./mti/

--

bb. 72. divatrevü a balatonon - külföldieknek

jf/tm/1e/il la

1968. június 19.

magyar divatrevüben gyönyörködhetnek a balatonon üdü-
lő külföldi vendégek balatonalmádiban és a nemrég megnyitott
balatonfüredi annabella szállodában, ahol ez volt az első
divatbemutató.
/folyt.köv./

- 45 -

18.00/e

Me

bb. 72./ divatrevü... folyt./ 11

a divattervező vállalat 110 nyári ruhaösszeállításának tapsolt, 1 200 osztrák, nyugatnémet, holland és svájci vendég, akiknek különösen az izléses strand-ruhák, a romantikus nyári kosztümök, a színpompás selyem koktél- és estélyiruhák tetszettek. a vállalat a nyáron még több divatrevüt rendez a magyar tenger partján, majd szegeden, külföldi s és hazai vendégeknek egyaránt.
/mti/

bb. 70. szerda délutáni helyzetjelentés a vízellátásról

ö nbj/tr/ie/il la

1968. június 19.

szerdán már a délelőtti órákban lényegesen javult a vízellátás budán - ahol kedden komoly problémákat okozott a vízhiány. a budaujlaki gyorsítóberendezés üzembeküszésevel ugyan- is a főnyomóvezetékekben gyorsabban áramlott a víz és így szerdán a budai fogyasztók 40 000 köbméterrel több vízhez jutottak. budán szerdán a délutáni órákban csupán a hármas-határhegy alatt és a várnegyedben fordultak elő kisebb-nagyobb vízellátási nehézségek. pesten a 16., a 17., és a 18., kerületek egyes negyedeiben volt még fennakadás, mert ezekben a kerületekben szűkek a nyomóvezetékek, a délutáni órákban már némi tartalék is volt a víztároló medencékben.

a vízhiány csökkentéséhez nagyban hozzájárult az is, hogy a fővárosi tanács vb elnöke kedden délután elrendelte a locsolási tilalmat, amely szerint tömlővel nem szabad öntözni a veteményeket és a kerteket. ezzel kapcsolatban rosszalta a közvélemény, hogy a fővárosi kertészeti vállalat - amely a rendelet értelmében csak az éjszakai órákban öntözheti a parkokat - szerdán a reggeli órákban is sokhelyütt működette az öntözőberendezéseket. a fővárosi tanács ut-, közmü- és mélyépitő főosztályán - a vállalat felügyeleti szeménél - elmondották, hogy természetesen a fővárosi kertészeti vállalatnak is a legmesszebbmenőkig be kell tartania a rendeletben foglaltakat, a vállalat azonban nem tudta a rendelkezésről időben értesíteni dolgozóit, s ezért történhetett meg, hogy szerdán reggel még tömlővel is locsolták a parkokat. délelőtt azonban már mindenütt leállították az öntözőberendezéseket.
/folyt.köv./

- 46 -

bb. 70. /szerda délután... 1. folyt./ gy

előfordulhat, hogy egy-két helyen szórófejjel öntöz a kertészeti vállalat a következő napokban is, mégpedig a friss ültetésű gyepet, mert egyébként az igen nagy költséggel telepített új parkok teljesen tönkremennének, a fővárosi tanács vb elnöke a locsolási tilalomról szóló rendelkezésében aláhuzta, hogy tömlővel tilos öntözni. kannából locsolt vízzel természetesen a növényeket életben lehet tartani. a tilalom visszavonásig érvényben marad.

a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat szerdán mintegy 60 000 liter ásványvizet, 80 000 - 85 000 liter szikvizet, 160 000 - 180 000 palack üdítő italt juttatott a fogyasztókhoz, s átlagosan 48-50 vagon jeget tud adni. még mintegy 130 vagon jég van raktáron. a vállalat egyébként intézkedett, hogy a kórházakat és vendéglőket vasárnaponként is lássák el jéggel.

a rendkívüli hőség igen nehéz munkát ró továbbra is az autóbusz-vezetőkre. ezért a budapesti közlekedési vállalat vezetői intézkedtek, hogy a kemény munkában kifáradt gépkocsivezetőket egy-egy fordulóra friss munkaerők váltsák fel. még mindig igen nagy nehézséget okoz, hogy a hőség következtében gyakoriak a gumidefektek, nehezíti a műszaki hibák elhárítását, hogy a vállalat munkaerőhiánnyal küzd - elsősorban szerelőkre lenne nagy szükség./mti/

--

bb. 73. urh-kocsik, önkéntes rendőrök a vakációzók védelmében - előzzük meg a gyermekbaleseteket

1 fe/tr/sr/gy/la

1968. június 19.

a várva-várt iskolai vakáció naptárából még csak néhány nap pergett le. a jó szórakozást, vidám játékot ígérő hetek, hónapok még hátra vannak. ezért kell idejében szóvá tenni a kisebbeket és nagyobbakat egyaránt fenyegető veszélyt: a közlekedési baleseteket, amelyeknek az utóbbi napokban több fiatal élet esett áldozatul, vagy került súlyos sérüléssel a kórházba.

/folyt. köv./

18.50/gy

- 47 -

bb. 73. /urn-kocsik... 1. folyt./ gy

- mi mindent elkövetünk a balesetek megelőzéséért - mondták a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnökségén az mti munkatársának. az urn-kocsik, a járórok és az önkéntes rendőrök ott vannak a játszótérek környékén, elbeszélgetnek a gyerekekkel, intik őket, hogy a kiguruló labda után ne szaladjanak meggondolatlanul az uttestre. sokszor hangzik el a rendőri sípszó is, amikor szabálytalan helyen igyekeznek átljutni a tulsó oldalra. játékos eszközöket is felhasználunk, kresz-vetélkedőket rendezünk, hogy a gyermekekkel megismertessük a közlekedési szabályokat.

- a gépjárművezetőket is újból és újból nyomatékosan figyelmeztetjük, hogy tartsák be a kresz erre vonatkozó előírásait és ezen túlmenően is fordítsanak fokozott gondot a vakáció heteiben a gyermekekre, akik sokszor meggondolatlanok és kiszámíthatatlanok a forgalomban, az utóbbi napokban sajnos több kerékpáros gyermekbaleset fordult elő. így többek között a kerékpáron haladó Bauer György 8 éves iskolai tanuló összeütközött egy teherautóval a 20. kerületben, a nagykörösi ut és a vas gereben utca kereszteződésében. a kislány életveszélyes sérüléssel szállították az amerikai uti idegsebészetre. a gépjárművezetőknél is számolniuk kell azzal, hogy a fiatalok sokszor bizonytalanok a forgalomban, nincsenek mindig tisztában a közlekedési szabályokkal. a villamos és az autóbuszvezetőktől is joggal elvárható a megértőbb magatartás. az elmúlt napok szomorú tapasztalatai is erre intenek. botlik Ferencné 30 éves kalauznő a Szent István köruton korán indította el a 12/a autóbuszt és bocskai Ildikó két éves gyermek az édesanyjával együtt esett le a busz lépcsőjéről. a gyermek életveszélyesen megsérült.

- az illetékesek végül, de nem utolsó sorban a lakosság együttműködését is kéri a balesetek megelőzésére. a dolgozó szülők gyermekeinek csak egy része töltheti a vakációt napközi táborokban. jelentős részük felügyelet nélkül játszik, rugja a labdát, gyakran a forgalmas utvonalakon. ne legyenek közömbösek, óvják a fiatalokat intő szóval, tanácsot adják el őket az életüket veszélyeztető, s helytelenül választott játszóhelyről - végződik az illetékes hely felvilágosítása./mti/

..

- 48 -

19.05/87

ME

embargo: 19.30 óráig!

bb. 74. aláírták a magyar-szovjet együttműködési bizottság jegyzőkönyvét - együttműködés a számítástechnikai berendezések fejlesztésében és gyártásában

§ sl/gg/1e/gy/la

1968. június 19.

Jávor Ervin, az országos tervehivatal és m.j. Rakovszkij, a szovjet állami tervbizottság elnökhelyettese szerdán a margitszigeti nagyszállóban aláírta a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési bizottság 9. ülésének jegyzőkönyvét.

az ülésen megállapodtak szakemberek kölcsönös tanulmányútjaiban, dokumentációk cseréjében. felmérték a minisztériumok, tudományos intézetek, vállalatok közötti műszaki-tudományos kapcsolatokat, azok továbbfejlesztésének módjait. részletesen megvitatták a kgm és a szovjet elektrotechnikai minisztérium, továbbá a ganz villamosági művek és a leningrádi elektroszila gyár együttműködését.

Kiss Árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és m.j. Rakovszkij megállapodást írt alá arról, hogy a két ország együttműködik a számítástechnikai berendezések fejlesztésében és gyártásában.

az aláírásoknál jelen volt f.j. Tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

a tanácskozásokról Jávor Ervin a következőket mondta:

- a mostani ülésen lényegesen különbözött a korábbiaktól. ezúttal már a minisztériumok, tudományos intézetek, vállalatok közvetlen kapcsolatát tárgyaltuk, ami összefügg az együttműködés decentralizálásának folyamatával. a bizottságnak az a feladata, hogy kiválassza a legfőbb műszaki tudományos témákat, amelyek kidolgozásában mindkét ország érdekelt, s figyelemmel kíséri a közös fejlesztés színvonalát, gazdasági hatékonyságát.

/folyt. köv./

18.05/ 18.25

ME

- 49 -

bb. 74. /aláírták.... 1. folyt./ gy

a többi a minisztériumok, a vállalatok feladata. a most zárult ülészen jó légkörben, s egyben kritikusan értékeltük az együttműködés eddigi eredményeit. megvizsgáltuk például, hogyan haladnak, milyen eredményeket hoztak a korábbi konzultációkon létrejött megállapodások, amelyek az 1966-70-es évekre a közös műszaki fejlesztésről intézkednek. összesen 513 szovjet dokumentáció és műszaki információ átvételéről és 465 magyar dokumentáció, illetve információ átadásáról van szó, s az eddigi eredmények biztatóak, jóllehet nem minden valósult meg abból, amit 1967-re terveztünk. mivel a konzultációs tárgyalások még 1966-ban folytak, néhány témát ma már másképpen kell megoldani, mint ahogyan akkor láttuk, s ezt is megbeszéltük a mostani ülésen. hatékony, új módszerekben is megállapodtunk. mivel eddig csupán közös munkatervek szabályozták a műszaki tudományos kapcsolatokat, a tervek nem mindig váltak valóra. ezért mindkét fél egyetért abban, hogy a legfontosabb közös fejlesztéseket szerződéses alapokra kell helyezni, aminek jogi hatálya, anyagi ösztönző ereje is van. mindkét fél helyesli közös szerkesztőirodák létrehozását, ezenkívül egy-egy termék közös kidolgozására alkalmas kapcsolatok létesítését. közös műszaki tanácsok alakítása is célszerűnek mutatkozik, mert ezek a műszaki-tudományos együttműködésen túl az eredmények realizálására, például a gyártásszakosításra, kooperációra, sőt a közös értékesítésre is kellő időben átfogó koncepciókat tudnak kialakítani.

m. j. rakovszkij, a következőket mondta:

- igen kedvezőek a tapasztalataink a magyar műszaki és tudományos eredményekről - erről győzték meg mostani magyarországi látogatásaink is. a szovjet delegáció tagjai nehézipari, számítógép-technikai, könnyűipari, gyógyszeripari üzemeket kerestek fel, s mindenhol a legjobb benyomásokat szerezték. igen sokat várunk a két ország együttműködésétől, amely a korszerű követelményeknek megfelelően egyre tökéletesedik, finomul. ma már nemcsak felső szinten tárgyalunk, mert az együttműködés csak akkor lehet valóban hasznos, ha vállalataink, sőt szakembereink személyesen is ismerik egymás munkáját, kölcsönösen segíteni tudnak egymásnak.

/folyt. köv./

18.12/87

- 50 -

Klv

bb. 74. / aláírták.... 2. folyt./ gy

külön hangsúlyozni szeretném a számítástechnikai berendezések fejlesztését és gyártását érintő megállapodás jelentőségét. közismert, hogy a tudományos-technikai forradalom elképzelhetetlen a számítógépek, a számítógépek rendszere nélkül. magyarországon ez az ágazat erősen fejlődőben van, s így mód van a széleskörű együttműködésre. ez nemcsak a személyes véleményem, erről a szovjet kormány is meg van győződve. erre utal kosztigin elvtársnak a magyar kormányhoz intézett egyik levele, amelyben a szovjet miniszterelnök támogatja ennek az együttműködésnek a kibontakozását. örülünk, hogy magyarországon ugyancsak kívánja e kapcsolatok elmélyítését, biztosak vagyunk benne, hogy ez jelentős eredményekhez vezet.

x x x x

az mti hirmagyarozója írja:

- a számítástechnikai berendezések fejlesztéséről és gyártásáról aláírt magyar-szovjet együttműködési megállapodás fontos új állomása a gyorsabb ütemű technikai előrehaladás kölcsönös segítségének. a számítástechnikában a szovjetunió közismerten kiváló eredményeket ért el, s - akár csak a többi szocialista ország - magyarországon is korszerű számítógép- és vezérlő rendszereket kíván létrehozni, üzembehelyezni. arra nincs mód - s szükség sincs rá -, hogy akár mi, akár más szocialista országok valamennyi berendezést magunk állítsuk elő. magyarországon a most aláírt hasonló együttműködési megállapodás egész sorozatát kívánja létrehozni más szocialista országokkal is a számítástechnikai berendezések közös fejlesztésére és gyártására. az elv az, hogy mi is, mások is az adottságainknak legmegfelelőbb műszereket, gépeket fejlesszük és gyártunk, s ezeket egymást ellássuk. magyarországon mindenekelőtt a magyar optikai művek, a budapesti rádiótechnikai gyár és az elektronikus mérőkészülékek gyára termékeit kész felajánlani, vagyis lyukszalag- és lyukkártya technikai berendezéseket, mágneses adattárolókat, továbbá kisebb, de rendkívül fontos számítógépeket tud egyre nagyobb mennyiségben gyártani, s exportálni. a sort a mostani megállapodás nyitotta meg. ennek értelmében a magyar és szovjet szakemberek között rövidesen tárgyalások kezdődnek, amelyek eredményeként szerződés várható nagyobb mennyiségű számítástechnikai berendezés kölcsönös cseréjére./mti/

18.12/87

- 51 -

Klv

bb. 75. mladen oljacs,

tné/il la

1968. június 19.

a jugoszláv írók szövetségének főtítkára és dalibor cvitán, a horvát írók egyesületének títkára budapestre érkezett, hogy tárgyalásokat folytasson a magyar írók szövetsége vezetőségével az együttműködés időszerű kérdéseiről./mti/

bb. 76. a kecskeméti színház nyári játéka baján

vid fm/tné/ká/il la

1968. június 19.

a kecskeméti katona józsef színház társulata bajára költözött, ahol szerdán este megkezdte hagyományos nyári játékát. elsőnek fényes szabócs „rigó jancsi,” című nagyoperettjét adták elő a kecskeméti művészek./mti/

bb. 77. színház - a szociális otthonban

vid fm/mén/il la

1968. június 19.

az állami déryné színház szabócs-szatmár megyében vendégszereplő társulata szerdán este a nyiregyházi - sóstói - szociális otthonban tartott előadást. az új szociális otthon területén rögtönzött szabadtéri színpadon a „málnaszedők,” című vígjátékot mutatták be az otthon 200 lakójának, akik ritkán részesülhetnek az „élő,” színházi előadás élményében./mti/

bb. 78. magyar- finn barátsági est székesfehérvárott

vid fm/tr/il la

1968. június 19.

a hazafias népfőnt szerdán magyar- finn barátsági estet rendezett székesfehérvárott. a találkón részt vett kemí - székesfehérvár finn testvérvárosa - háromtagú küldöttsége is.

a finn vendégek és a házigazdák kölcsönösen tájékoztatták egymást városuk fejlődéséről, életéről, majd megtekintették a „nézze meg az ember,” című, fejr megyéről szóló televíziós dokumentumfilmet./mti/

- 52 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 74. sz. hír / aláírták a magyar-szovjet együttműködési.../ 4. bekezdése helyesen:

az aláírásoknál jelen volt bojti jános külügyminiszter-helyettes és f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

bb. 79. időjárásjelentés

tné/gy/la

1968. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

fűledt, meleg idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekedő felhőzet. helyenként zápor, zivatar. mérsékelt, délies szél, a zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 30-35 fok között, délnyugaton néhány fokkal 30 fok alatt./mti/

bb.80. szezonzárás a zeneakadémián

k ol/gk-sr/il la

1968. június 19.

a zártermi idény utolsó koncertjét tartották szerdán este a zeneakadémián. ezuttal a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara adott hangversenyt jean martinon, a neves francia karmester-zeneszerző vezényletével. az esten beethoven „missa solemnis,” -e hangzott el andor éva, réti józsef, komlóssy erzsébet, kovács péter, hidy péter, valamint a magyar rádió és televízió énekkarának közreműködésével.

a már hagyományos szabadtéri hangversenyek sorozata június 26-án veszi kezdetét a károlyi-kertben./mti/

6.30/11

- 53 -

ML

a szerkesztőségek figyelmébe!

11 La

1968. június 19.

mai bb. 77-es számú hírünket / színház a szociális otthonban/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

bb. 81. elutazott az iraki delegáció

tné/1e/11 La

1968. június 19.

Szerdán este elutazott az ibrahim khalil huszein iparügyi miniszter vezetésével hazánkban tartózkodott iraki gazdasági delegáció.

bucsuztatására megjelent a ferihegyi repülőtéren Kovács István, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese és tor-dai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

--

20.15/11

- 54 -

Vége



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 20.

bb. 1. tizezres demonstráció a szolidaritás, a béke, a barátság gondolatának jegyében - nagyüzem a 9. vit méltó magyarországi előkészítésére

1 di/gk/sr/gy/La

1968. június 20.

a most közreadott eseménynaptár tanúsága szerint június utolsó tíz napjával „nagyüzem”, kezdődik a 9. világifjúsági és diáktalálkozó magyarországi előkészületeiben. az ifjukommunisták népes tábora a fesztivál „szolidaritás, béke, barátság”, jelszavának jegyében változatos programmal köszönti a július 28-án megnyíló szófiai seregszemlét. a következő hetekben hazánk valamennyi részében szűzával rendeznek gyűléseket, klubnapokat, kiállításokat és más megmozdulásokat. a politikai demonstrációkkal együtt a legkülönbözőbb művészeti ágak is helyet kaptak a tervekben, amelyek egyszerre juttatják kifejezésre ifjúságunk szolidaritását a szabadságukért, függetlenségükért küzdő hazafiak, s köztük is elsősorban a vietnami nép iránt, hiszen tükrözik az új nemzedék békeakarátát s erősítik a barátság szálait.

a kiszervezetekben felújították az elmúlt évék legsikerültebb, legjobban bevált kezdeményezéseit. sokhelyütt több-ezer kilométeres utra kelnek - a képzelet szárnyán - a fiatalok. klubdelutának sorozatán „járják be”, az eddigi viték vendéglátó országait. megismerkednek életével, múltjával, jelenével. a filmvetítésekkel, élménybeszámolókkal tarkított „utazásoknak”, Bulgária és Szófia lesz a végállomása. számos községben és városban, köztük pilisvörösvárott, bátaszéken ugy-nevett kis-fesztiválokat rendeznek. baján nemzetközi parasztfjúsági találkozóra, fehérgyarmaton, tiszadadán járási „randevura”, kerül sor.

/folyt. kbv./

kbv

- 1 -